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Köszöntő

Köszöntő

Hetven éve, 1943. október 1-jén nyitotta meg kapuit Pécs Város Közművelődési 
Könyvtára, amely intézményünk egyik jogelőde. Az évforduló, valamint az elmúlt 
évek változásai alkalmat adnak arra, hogy áttekintsük intézményünk múltját, meg-
határozzuk jelenét.

Kiadványunk a „Pécs Város Közművelődési Könyvtárától a Csorba Győző Könyv-
tárig” címet viseli, már a címével is érzékeltetve, hogy nem ad összefüggő, min-
den témára kiterjedő könyvtártörténetet, hanem két fő részre osztva mutatja be a 
könyvtárak működésének legfontosabb eseményeit. 

Az első rész a jogelőd intézmények: a Csorba Győző Megyei Könyvtár és a Pécsi 
Városi Könyvtár, majd a jelenlegi Csorba Győző Könyvtár működését követi végig 
a kezdetektől napjainkig. Megtudhatjuk, hogy a közművelődési könyvtár létrejöt-
te óta neves irodalmár könyvtárszervezők, Weöres Sándor, Csorba Győző, Bertók 
László mellett – többek között – Szöllősy Kálmán, Surján Miklós, dr. Román Lász-
lóné, Kalányos Katalin, dr. Ujváriné Fűzy Ágnes és Kereszturi József vezetői mun-
kájának köszönhetően hogyan formálódtak és fejlődtek a jogelőd intézmények. A 
jelenlegi, megyei és városi könyvtári feladatokat egyaránt ellátó könyvtár szerveze-
tének rövid ismertetése után az intézmény jövőképével, a könyvtárigazgatók rövid 
életpályájával, illetve kronológiával zárul a fejezet.

A Csorba Győző Könyvtár történetének gazdag irodalma elengedhetetlenné teszi a 
bibliográfiai számbavételt: ezért kiadványunk második részében a könyvtárunkról 
szóló irodalom jegyzéke található. A bibliográfia a könyvtárak történetének idő-
rendje alapján tematikus fejezetekbe és alfejezetekbe csoportosítja a tételeket. Az 
egyes fejezeteken és alfejezeteken belül időrendet alkalmazunk. A személynevek 
jegyzéke további segítséget nyújt a kereséshez.
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A szép kiállítású kötet elsődleges célja, hogy a 70 éves évfordulóra emlékezzen, de 
fontos célja az is, hogy felhívja az itt élők és a kutatók figyelmét a több mint két 
generáció által megélt közkönyvtári múlt fontos történéseire. A kiadvány a Csorba 
Győző Könyvtár 2013-ban induló új könyvsorozatának első kötete, s a közeljövőben 
– reményeink szerint – további szakmai, kutatási témákat összefoglaló és módszer-
tani kiadványok fogják majd követni.

Kötetünk közérthetőségre törekszik; az illusztrációkkal szeretnénk egyrészt a jog-
előd könyvtárak emlékét felidézni, másrészt a jelen fontosabb eseményeit megörö-
kíteni. Egyúttal felhívni a figyelmet arra is, milyen fontos segítséget nyújthat a múlt 
megismeréséhez egy-egy régi fénykép vagy képeslap…

Az évforduló kapcsán különösen fontosnak tartottuk, hogy a kötet összefoglalója 
idegen nyelven is hozzáférhető legyen, ezért ezt angol, horvát és német nyelven is 
közreadjuk.

Úgy tartják, hogy egy szakma, egy intézmény vagy akár egy közösség emberi mi-
nőségét jelzi, ha foglalkozik múltjával, önnön történetével. A visszatekintés mindig 
elgondolkodtat, s egyben alkalmat ad az értékelésre, a fontos következtetések, ta-
nulságok levonására is. A Tudásközpontban működő Csorba Győző Könyvtár ma 
dinamikus korszakát éli, ezért is tartottuk fontosnak – a 70. évforduló kapcsán – a 
méltó megemlékezést és múltidézést e kiadvány összeállításával.

dr. Szabolcsiné Orosz Hajnalka

igazgató
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A Csorba Győző Könyvtár: történeti áttekintés

1.1 A Baranya Megyei Könyvtár

A 20. század elején Pécs városának nem volt jelentős közművelődési könyvtára. Ekkor a 
városi múzeum keretei között indult ugyan egy kezdeményezés közkönyvtár létesítésére, 
de ennek szolgáltatásai 1910-re fokozato-
san megszűntek. Az Erzsébet Tudomány-
egyetem Könyvtára ellátott nyilvános köz-
könyvtári funkciókat, a városi intézmény 
hiányát azonban nem pótolhatta. Végül 
Esztergár Lajos pécsi polgármester támo-
gatásával – több évnyi előkészítő munka 
eredményeképpen – 1943. október 1-jén 
megalakult Pécs Város Közművelődési 
Könyvtára az Apáca utca 8. szám alatti, 
copf stílusú műemlék épületben.

A kezdetek szerények voltak: a könyv-
tár két raktárból, egy irodahelyiségből 
és egy kölcsönzőszobából állt. Az in-
tézmény első vezetője Weöres Sándor 

A Csorba Győző Könyvtár: 
történeti áttekintés1

Weöres Sándor, Pécs Város 
Közművelődési Könyvtárának 
első vezetője
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volt, de a könyvtár tényleges megszervezése utóda, Csorba Győző érdeme. Az in-
duló könyvállományt hamarosan kiegészítették a városi múzeumtól átvett kötetek. 
Később a könyvtár tulajdonába került Kelemen Mihály pécsi törzsorvos (Babits 
Mihály anyai nagybátyja) és Szikray Odó pécsváradi szolgabíró hagyatéka is. Sem a 
háború utolsó évei, sem az újjáépítés időszaka nem kedvezett a könyvtár fejlődésé-
nek, az csak később, az 1950-es évek elején indult meg nagyobb arányban.

Pécs Város Közművelődési Könyvtárát, a jogelőd intézményt a későbbi megyei 
könyvtárral az Apáca utcai épületen és a könyvállományon kívül összeköti Csorba 
Győző személye is, hiszen ő volt az, aki Weöres Sándor rövid igazgatói működése 
után vezette a városi könyvtárat, majd a jogutód megyei könyvtár munkatársaként 
dolgozott tovább nyugdíjba vonulását követően is.

A megyei könyvtár Apáca utcai épülete (fotó: Csuhai István, 2008)
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1949 áprilisában a Közoktatásügyi Minisztérium tíz körzeti könyvtár létrehozásáról 
döntött, közülük egyet Pécsett kívántak felállítani. A május 1-jén átadott Pécsi Kör-
zeti Könyvtár tekinthető a megyei könyvtár másik jogelődének. Megszervezője és 
első vezetője Szöllősy Kálmán volt. Az intézmény Pécsett nem folytatott könyvtári 
tevékenységet, feladata a vidéki „népkönyvtárak” szervezésére és letéti ellátására, 
„vándorládák” kihelyezésére korlátozódott. A körzeti könyvtár igazgatási központja 
a Belvárosi Katolikus Kör (a jelenlegi Csontváry Múzeum épülete) földszintjén volt.

Az egységes magyar közművelődési könyvtári hálózat 1952-ben jött létre. Ennek 
keretében Pécs Város Közművelődési Könyvtára, valamint a mindössze három évet 
megért Pécsi Körzeti Könyvtár egyesítésével alakult meg a Baranya Megyei Könyvtár.

Az intézmény 1952. augusztus 20-án, jogelőde Apáca utcai épületében nyitotta meg 
kapuit. Az eddigi földszinti szobák mellé megkapta az épület emeleti helyiségeit is. 
A könyvtár később új épületszárnyak felépítésével (1960, 1985), valamint a szom-
szédos lakóházak hozzácsatolásával bővült (1974, 1988). Az így kialakított épüle-
tegyüttes már megteremtette a színvonalas könyvtári szolgáltatásokhoz szükséges 
elhelyezési feltételeket. Hamarosan megalakult a megyei könyvtár idegen nyelvű 
részlege, valamint elindult a könyvtárosképzés is.

A megyei könyvtár könyvkötészete 
az 1960-as években

A megyei könyvtár olvasóterme 
az 1960-as években
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1956-ban az ország megyei könyvtárai közül elsőként a Baranya megyeinek sikerült 
megvalósítania az önálló könyvkötőüzemet. A részleg a napilapok, újságok, köny-
vek kötését végezte, amelyek közül ma is számos megtalálható az állományban. A 
műhely nagy tapasztalattal rendelkező szakemberei hagyományos kézi könyvkötés-
sel dolgoztak. A részleg ma is hasonlóképpen kézműves módszerekkel működik.

1959-ben megérkezett az első művelődési autó, amely újabb lehetőséget teremtett 
a községek és aprófalvak művelődése számára. 1961-ben a könyvtár regionális tan-
könyvtári megbízatást kapott, 1963-ban megnyitották a 24 férőhelyes olvasótermét. 
1973-ban megalakult a Német Báziskönyvtár, így az intézmény részt vett a Baranya 
megyei nemzetiségi lakosság könyvtári ellátásában, emellett 1975-től nemzetiségi 
olvasótáborokat szervezett.

A megyei könyvtár első igazgatója Szöllősy Kálmán volt, őt Halfár Rudolf (1954–
1957) követte. 1957. február 1-je és december 15-e között Csorba Győző megbízott 

Csorba Győző és Örsi Ferenc dedikál az 1984-es Ünnepi Könyvhéten
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igazgatóként dolgozott. A következő két évtizedben Tárja Béla (1957–1961), majd 
Fodor Pálné (1961–1977) töltött be vezetői posztot.

Dr. Román Lászlóné igazgatása idején (1978–1990) a könyvtár igen jelentős fej-
lődési utat tett meg: gazdaggá növekedett gyűjteményét megnövekedett terekben, 
szaktájékoztatással kibővített olvasószolgálattal közvetítette az olvasóknak, vala-
mint sokrétű helyismereti tevékenység is kibontakozott. A megyei könyvtár szer-
vezte a megyében működő könyvtárak munkáját, képzést, továbbképzést nyújtott, 
települési letéti ellátást végzett.

Több évnyi előkészület után 1981. április 2-án megnyílt a zenemű- és hangtár. 1986 és 
1996 között a könyvtár Pannónia Könyvek címmel országos jelentőségű kiadványsoro-
zatot gondozott. Az intézmény szervezetén belül működő kiadói osztály első vezetője 
Tüskés Tibor író, irodalomtörténész volt. 1996-ban a megyei könyvtár részvételével lét-
rejött a Pro Pannonia Kiadói Alapítvány, vezetője dr. Szirtes Gábor irodalomtörténész 
lett. 1988-ban – szintén a könyvtár közreműködésével – megalakult a Pécsi Hangtár 
Alapítvány, így dr. Marton Gyula és dr. Bajnai Klára nagy értékű zenei gyűjteménye 
a megyei könyvtár és az alapítványtevők 
közös kezelésébe került.

A fejlődés eredményeképpen a me-
gyei könyvtár 1989-ben Tudományos 
Könyvtár címet kapott. Dr. Román 
Lászlóné nyugdíjba vonulása után 
Surján Miklós (1991–1994), majd Ka-
lányos Katalin (1995–2009) látta el az 
igazgatói feladatokat. Az 1990-es évek 
fő előrelépése a számítógépes kölcsön-
zés bevezetése és a helyi információs 
hálózatok kiépülése volt.

A Pécsi Hangtár alapítványtevői: dr. 
Marton Gyula és dr. Bajnai Klára a 
zeneműtár munkatársaival (1998)
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A Baranya Megyei Könyvtár 1996-ban – az előző évben elhunyt – Csorba Győző szá-
mára azzal állított emléket, hogy felvette a Kossuth-díjas költő nevét, valamint egy-
kori könyvtári dolgozószobájában emlékszobát rendezett be. Az 1996-ban átadott 
emlékszoba tárgyi dokumentumai – ma a Tudásközpont 1. emeletén – bemutatják a 
költő-könyvtáros teljes életútját. Csorba Győző bronz portrészobrát 2004-ben avat-
ták fel. Trischler Ferenc szobrászművész alkotása a megyei könyvtár Vörösmarty 
utca felőli udvarán állt, egykori irodájának ablaka előtt, ahol évtizedeken át könyv-
tárosként dolgozott, és mint költő alkotott. 2011-ben – a költő születésének 95. év-
fordulója alkalmából – a szobor a Tudásközpont udvarán kapott új helyet.

A fejlődés a 2000-es években is folytatódott: 2002-ben a Pécs-Baranyai Kulturális 
Szövetség nívódíját kapta meg a könyvtár. 2008-tól Kalányos Katalin igazgató részt 
vett a megyei és a városi könyvtár integrációjának szakmai előkészítésében, illetve 
a Dél-dunántúli Regionális Könyvtár és Tudásközpont Európa Kulturális Fővárosa 
Projekt Könyvtárszakmai Irányító Testületének munkájában.

A Csorba Győző-emlékszoba a megyei könyvtár Apáca utcai épületben (részlet)
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A megyei könyvtár Apáca utcai bejárata

Hírlapolvasó a megyei könyvtárban

A zeneműtár népszerű szolgáltatása volt a helyben zenehallgatás

A megyei könyvtár Vörösmarty 
utcai bejárata

A megyei könyvtár első emelete



18

Pécs Város Közművelődési Könyvtárától a Csorba Győző Könyvtárig

A megyei könyvtár második emelete

Gyermekcsoport a könyvkötészeten (2002)
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1.2 A Pécsi Városi Könyvtár

Az 1960-as évek elején Pécsett is sor került a városi könyvtári rendszer újjászerve-
zésére. A Pécsi Városi Könyvtár 1960. január 1-jén kezdte meg működését. A cél az 
volt, hogy fiókkönyvtári hálózat kiépítésével közelebb vigyék a szolgáltatásokat a 
város lakosságához. Első lépésben a könyvtár átvette a megyei könyvtár pécsi fiók-
könyvtárait és gyermekkönyvtárát. A városi könyvtár igazgatási központja ekkor a 
Zrínyi utcában volt, első igazgatója Szöllősy Kálmán.

Az első két évtizedben sorra alakul-
tak újabb fiókkönyvtárak. 1966-ban 
megnyílt a pedagógiai könyvtár, 1968-
ban átadták az ifjúsági könyvtárat a 
Kossuth Lajos (ma Király) utcában. 
Ugyanebben az évben megnyílt a vá-
ros első, valóban könyvtári célra épült 
fiókkönyvtára Kertváros családi házas 
övezetében, a Honvéd téren. Kertváros 
panelházas részében, a Júlia utcában 
1976-ban nyílt fiókkönyvtár, amely ha-
marosan felvette dr. Berze Nagy János 
néprajztudós nevét. Az 1. számú gyer-
mekkönyvtár (később Nyitnikék Gyer-
mekkönyvtár) Uránvárosban 1971. 
szeptember 1-jétől fogadta olvasóit.

A hazai könyvtárak közül második-
ként, vidéken elsőként itt indult meg 
a városi mozgókönyvtári ellátás: Pé-

A városi könyvtár kertvárosi fiókkönyvtára

Gyermekolvasók az 1. számú 
gyermekkönyvtárban
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csett a peremterületek könyvtári ellá-
tásának javítására 1974-ben átadták az 
első könyvtárbuszt (amelyet 1981-ben 
a második, 1991-ben a harmadik kö-
vetett). 1975-ben avatták fel az Ifjúsági 
Házat, melyben új otthont kapott a vá-
rosi könyvtár ifjúsági könyvtára is. A 
létesítményben fonotéka és hírlapol-
vasó is működött. A Kossuth Lajos ut-
cai központban megnyílhatott a 2. szá-
mú gyermekkönyvtár (később Kilenc Király Gyermekkönyvtár), amit 1979-ben 
a 3. számú átadása követett a Bajcsy-Zsilinszky utcában (később Csipkefa Gyer-
mekkönyvtár). Ugyanebben az évben átadták a kibővített meszesi fiókkönyvtárat. 
A gyermekkönyvtári hálózat 1981-ben vált teljessé, mikor a Petőfi utcában meg-
nyílt a 4. számú gyermekkönyvtár (később Pinokkió Gyermekkönyvtár).

Szöllősy Kálmán nyugdíjba vonulása után, 1977-ben Bertók László lett a városi 
könyvtár igazgatója, majd 1982 és 1990 között Pál Józsefné vezette a könyvtárat.

A városi könyvtár bibliobusza 
az 1970-es években

Gyermekolvasók a Kilenc Király Gyermekkönyvtárban
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A városi könyvtár hálózatának legnagyobb egységét 1980. augusztus 20-án nyitották 
meg. A szigeti városrészben található 18. századi épületet – amelyet a régi tulajdonos 
kereskedő-iparos család után Griffaton-háznak neveztek – felújították, és egy 543 m2 
alapterületű könyvtári egységet alakítottak ki. A fiókkönyvtár 1981. május 19-én fel-
vette Várkonyi Nándor (1896–1975) könyvtáros, irodalomtörténész, szerkesztő nevét. 
A könyvtár több alkalommal tisztelgett névadója előtt: 1984-ben közzétette művei 
bibliográfiáját, 1996-ban emlékülést tartott, emlékkönyvet jelentetett meg.

A városi könyvtár – a hatvanas évek közepe óta – a könyvtári tevékenységen túl részt 
vállalt Pécs közművelődésében, a helyi kulturális élet szervezésében. 1980 után a ki-
emelt rendezvényeknek a Várkonyi Nándor Fiókkönyvtár adott otthont, az irodalmi 
esteken, találkozókon megjelent a magyar irodalmi élet színe-java. Sikeres rendez-
vénysorozat volt a pécsi-baranyai írók könyvbemutatói sorozat, amelynek köszönhe-
tően – többek között – Csorba Győző, Pákolitz István, Pál József, Galambosi László 
és Hallama Erzsébet mutatták be új köteteiket. Említésre érdemesek a városi könyvtár 
kiadványai is: a hatvanas évektől 1994-ig összesen tíz kötetet adott ki.

A Várkonyi Nándor Fiókkönyvtár

A Várkonyi Nándor emlékkönyv 
be  mutatója Pákolitz István, Galambosi 
László, Tüskés Tibor, Csorba Győző és 
Bertók László részvételével (1993)

A Csorba Győző Könyvtár: történeti áttekintés
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1990-ben az intézmény élére új igazgató került, dr. Ujváriné Fűzy Ágnes, akit 2004-től 
Kereszturi József követett. Ugyanebben az évben a városi könyvtár átvette a megszű-
nő „Szigetvári” Zrínyi Miklós Tüzérdandár könyvtárának állományát és új fiókkönyv-
tárat nyithatott a Pollack Mihály Építőipari Szakközépiskolában. Az évtized végén a 
városi könyvtárnak tíz könyvtári egysége 
működött. Hálózata, különösen annak 
gyermekkönyvtári része országosan is 
egyedülállónak számított.

2008-tól Kereszturi József igazgató 
részt vett a megyei és a városi könyvtár 
integrációjának szakmai előkészítésé-
ben, illetve a Dél-dunántúli Regioná-
lis Könyvtár és Tudásközpont Európa 
Kulturális Fővárosa Projekt Könyvtár-
szakmai Irányító Testületének munká-
jában.

Nagy Gáspár és Bertók László dedikál 
az 1984-es Ünnepi Könyvhéten

A városi könyvtár bibliobusza 
az 1990-es években

A kertvárosi fiókkönyvtár az 1970-es években
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Kodolányi János-emlékest a Várkonyi Nándor Fiókkönyvtárban (2007)

Szaktájékoztatás a városi könyvtár 
pedagógiai könyvtárában az 1970-es években

Tüskés Tibor dedikálja új kötetét 
a városi könyvtárban (1977)
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1.3 Az integrált megyei 
és városi könyvtár

A megyei és városi könyvtár összevonása azzal a fenntartói döntéssel kezdődött el, 
hogy a két könyvtár integrációját az Pécs 2010 Európa Kulturális Fővárosa Projekt 
egyik kulcsprogramja, a Dél-dunántúli Regionális Könyvtár és Tudásközpont (a 
továbbiakban Tudásközpont) pályázat keretében kell végrehajtani. A szakmai elő-
készítő munkálatok elősegítésére a Tudásközpont projekt konzorciumának tagjai 
(Baranya Megyei Önkormányzat, Pécs Megyei Jogú Város Önkormányzata, a Pécsi 
Tudományegyetem és a Pécs2010 Menedzsmentközpont) 2008 elején létrehozták a 
Könyvtárszakmai Irányító Testületet, melynek feladata egyrészt a megyei és a városi 
könyvtár integrációjának szakmai előkészítése, valamint a Tudásközpontba költöző 
három könyvtár szolgáltatásintegrációjának kidolgozása volt.

A 2010-ben átadott Dél-dunántúli Regionális Könyvtár és Tudásközpont épülete
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2010. január 1-jén kezdte meg műkö-
dését az új, integrált könyvtár, a Csor-
ba Győző Megyei–Városi Könyvtár, 
amely két nagy múltú intézmény, a 
Csorba Győző Megyei Könyvtár és a 
Pécsi Városi Könyvtár integrációjának 
eredményeként jött létre. Az intéz-
ményfenntartó ekkor a Baranya Me-
gyei Önkormányzat és Pécs Megyei 
Jogú Város Önkormányzata által lét-
rehozott a Baranya-Pécs Közkönyvtári 
Társulás volt.

A jogutódlással történő integráció 
során a megyei és a városi könyvtá-
ri funkciók egy intézményben kaptak 
helyet. Ennek megfelelően kellett ki-
alakítani annak munkaszervezetét (Baranya Megyei Hálózati Osztály, Pécsi Városi 
Hálózati Osztály, Helyismereti Osztály, Zeneműtár, Olvasószolgálati Osztály, Gyűj-
teményszervezési Osztály, Körbirodalom Gyermekkönyvtár, Könyvkötészet). Az 
intézmény szervezeti felépítésének kialakítása, az új könyvtár alapdokumentumai-
nak elkészítése, valamint a Tudásközpontba költözés munkálatainak megszervezése 
dr. Szabolcsiné Orosz Hajnalka vezetésével valósultak meg. Az egyesített könyv-
tár kijelölt egységei (az egykori Kilenc Király Gyermekkönyvtár és a Pécsi Városi 
Könyvtár Központ a Király utcából, a Csorba Győző Megyei Könyvtár az Apáca 
utcából) 2010. szeptember 7-ig átköltöztek a Tudásközpontba.

2012-ben – egy évre – a könyvtár új fenntartó, a Baranya Megyei Intézményfenn-
tartó Központ irányítása alá került. 2013. január 1-jétől a könyvtár neve Csorba 
Győző Könyvtár, fenntartója pedig Pécs Megyei Jogú Város Önkormányzata lett.

Csorba Győző bronz portrészobra 
(Trischler Ferenc alkotása) 2010-ben a 
Tudásközpont udvarán kapott helyet
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A 13 000 m² alapterületű Tudásköz-
pontban a Csorba Győző Könyvtár és 
a PTE Egyetemi Könyvtár (Központi 
Könyvtár és a Benedek Ferenc Jogtu-
dományi és Közgazdaságtudományi 
Szakkönyvtár) önálló intézményi kere-
tek között működik, könyvtári szolgál-
tatásintegráció megvalósításával. En-
nek megfelelően a könyvtárak együtt 
működtetik a Tudásközpont épületében 
olvasószolgálati osztályaikat, s közös 
könyvtári adatbázist használnak az olvasók és a kölcsönzések nyilvántartására. A két 
könyvtár állománya egységes elvek szerint került elhelyezésre az olvasói terekben.

Az integrált gyűjtemény kb. egymillió egységet számláló dokumentumállomány-
nyal, 576 féle napi- és hetilappal, szakfolyóiratokkal, több ezer AV dokumentummal 
(CD, DVD, videokazetta, hangoskönyv), 15 000 kottával, valamint számítógépes 
adatbázisokkal várja az érdeklődőket. A Csorba Győző Könyvtár teljes állománya a 
2012. évi könyvtári statisztika szerint 689 769 dokumentum. A gyűjteményszerve-
zés koordináltan működik a Tudásközpontban, a közösen jóváhagyott Gyűjtőköri 
Kódex alapján.

A könyvtárkomplexum 1. emeletén a hírlapok, folyóiratok, szépirodalom, iroda-
lom- és nyelvtudomány, nyelvkönyvek, valamint a Csorba Győző Könyvtár He-
lyismereti Gyűjteménye található. A 2. emeleten a különböző tudományterületek 
dokumentumai és szakfolyóiratok találhatóak. (Kivétel az irodalom- és nyelvtudo-
mány, valamint a jog- és közgazdaságtudomány.) A 3. emeleten a PTE Benedek 
Ferenc Jogtudományi és Közgazdaságtudományi Szakkönyvtára kapott helyet. A 
4. emeleten a Csorba Győző Könyvtár Zeneműtára és a Körbirodalom Gyermek-
könyvtár van.

A könyvtár olvasóklubjának össze-
jövetele a Csorba Győző-emlékszobában, 
a Tudásközpont 1. emeletén (2011)
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A Csorba Győző Könyvtár – a megyei könyvtári feladatok mellett – Pécs városában 
is szervezi a könyvtári ellátást; a városban négy fiókkönyvtárat működtet. A Csipke-
fa Gyermekkönyvtár a Bajcsy-Zsilinszky utca 10.-ben várja olvasóit. A fiókkönyvtá-
rat rendszeresen látogatják iskolai osztályok. A gyerekek rendhagyó irodalomórák, 
könyv- és könyvtárhasználati órák keretében játékos formában ismerhetik meg 
a könyvtárhasználatot. A kertvárosi városrész könyvtári ellátását a Honvéd tér 1. 
szám alatt a Kertvárosi Fiókkönyvtár végzi.

A nagy múltú Várkonyi Nándor Fiók-
könyvtár továbbra is fontos kulturális 
szerepet tölt be a nyugati városrész-
ben. Gyakran rendeznek falai között 
kiállításokat, irodalmi, kulturális és 
művészeti rendezvényeket. 2010-ben 
a könyvtár földszinti helyiségében 
nyílt meg a Pinokkió Gyermekrészleg, 
melyet iskolai és óvodai csoportok is 
rendszeresen látogatnak.

Az intézmény új fiókkönyvtárat és 
mellette Várkonyi Nándor emlékszo-
bát nyitott 2012. május 20-án Pécs 
történelmi belvárosában, a Király utca 
9.-ben, a pécsiek által Hamerli-ház-
ként ismert műemlék épületében. A 
150 m2 területen kialakított hírlapol-
vasó, kölcsönzői tér, gyermekkuckó 
és az internet-hozzáférés komoly nép-
szerűséget biztosít a Belvárosi Könyv-
tárnak.

Ünnepi Könyvudvar a Belvárosi 
Könyvtárban (2013)
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A Csorba Győző Könyvtár 2010. szeptember 7-től (a hivatalos megnyitó időpontja 
2010. október 25. volt) működik a Tudásközpont épületében. Az intézmény igaz-
gatási központja is itt van, innen irányítja Pécs városában található fiókkönyvtárait, 
valamint Baranya megyei hálózatát is.

2.1 A helyismereti gyűjtemény

A Csorba Győző Könyvtár Helyismereti Gyűjteménye a Tudásközpont 1. emeletén 
működik. A több évtizedes múlttal rendelkező osztály megalapozására nem sokkal 
a megyei könyvtár megalakulása után került sor. A megyei könyvtárak funkcióinak 
meghatározásakor felvetődött az úgynevezett „tájanyag” gyűjtésének a szükségessé-
ge is, illetve a helyi gyűjteményekre alapozott bibliográfiai munka. 1953-ban a me-
gyei könyvtárak kötelezően előírt működési szabályzata feladatul szabta a helytör-
téneti anyag és a megyére vonatkozó kurrens irodalom teljességre törekvő gyűjtését. 
A helyismereti gyűjtemény azóta is gyűjt minden olyan dokumentumot, amely a 
történelmi Baranya megyével kapcsolatos: tartalmukban helyi vonatkozású, a me-
gye városairól, falvairól, tájegységeiről, helyi személyekről szóló irodalmat, helyi 
szerzők műveit, a baranyai nyomdák termékeit 1949-ig, a helyi kiadók kiadványait, 
valamint a helyi sajtótermékeket. A mintegy 14 000 kötetnyi könyvállomány mellett 

A közkönyvtár kiemelt 
feladatai ma2
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az osztály kezeli Kelemen Mihály és Szikray Odó mintegy 4000 kötetnyi hagyatékát 
is (17–19. században kiadott könyvek).

A könyvgyűjtemény igen változatos összetételű: község- és városmonográfiák, hely-
történeti összefoglalások, tájföldrajzi művek, statisztikai adattárak, üzemtörténetek, 
beszámoló jelentések, idegenforgalmi városismertetők, iskolai értesítők, reproduk-
ciós és fotóalbumok, szépirodalmi művek, szakdolgozatok, disszertációk. Az olva-
sók rendelkezésére állnak a megyében megjelenő és megjelent napi- és hetilapok, 
folyóiratok eredetiben vagy fénymásolatban, mikrofilmen és számítógépes termi-
nálon. Komoly forrásértékkel bír az itt található aprónyomtatvány-gyűjtemény (kb. 
70 000 egység): programfüzetek, plakátok, szóróanyagok, gyászjelentések, ismerte-
tők, prospektusok, reklámanyagok, névjegykártyák stb.

A helyismereti gyűjtemény olvasótere a Tudásközpont 1. emeletén 
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A helyismereti gyűjtemény munkatársai a szaktájékoztatás mellett bibliográfiai 
szolgáltatásokat is nyújtanak. A könyvtár honlapján kereshető a Kisebbségek Bara-
nyában című kéthavonta megjelenő tájékoztató, mely a Baranya megyei kisebbsé-
gekkel foglalkozó sajtóközleményekről, cikkekről, könyvekről tudósít. Az Ez történt 
Baranyában című összeállítás a megyei eseményeket tartalmazó havi eseménynap-
tár. A Baranyai DigiTár Neves személyek című adatbázisa a megyéhez kötődő sze-
mélyiségekről szóló irodalomról ad bibliográfiai tájékoztatást.

2012-től megkezdődött a gyűjtemény fotó- és videótárának digitalizálása. A távlati 
tervek között szerepel az itt található 70 évnél régebbi könyvek, az 1945 előtti ap-
rónyomtatványok, a folyóirattár állománya és a mikrofilmtár digitális feldolgozá-
sa. A helyismereti gyűjtemény munkatársai komoly erőfeszítéseket tesznek annak 
érdekében, hogy a gyűjtemény feltártsága, információ-szolgáltató képessége növe-
kedjék, így nagy figyelmet fordítanak a retrospektív feltáró munkára. A megyében 
egyedülálló, fokozottan védett, csak helyben használható gyűjtemény – a múzeum 
és a levéltár mellett – a helyismereti kutatások megkerülhetetlen forrása.

2.2 A zenei gyűjtemény

A Csorba Győző Könyvtár zenei gyűjteménye a Tudásközpont 4. emeletén ka-
pott helyet. Az elmúlt évtizedek módszeres gyűjtőmunkája egyedülálló zenei ál-
lományt teremtett. A közel 65 000 egységből álló gyűjtemény zenei könyveket, 
kottákat és audio-vizuális dokumentumokat tartalmaz. 15 000 kotta, 8 000 kórus-
mű lapkotta, 11 000 CD, 3000 hangkazetta, 16 000 mikrobarázdás hanglemez, 500 
zenei videokazetta, 600 zenei DVD, 10 000 kötet zenei könyv és 14 féle zenei fo-
lyóirat áll a látogatók rendelkezésére. A kotta-, hanglemez- és CD-állomány átfo-
gó képet ad a zeneirodalom egészéről. A jazzt a komoly zenéhez hasonlóan kezeli 
a gyűjtemény, a nevesebb előadóművészek felvételeit, illetve az egyes irányzatokat 
reprezentáló felvételeket kiemelten gyűjtik.
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A Zeneműtár gyűjtőkörébe tartoznak: az eredeti – elsősorban magyar – népzenei 
felvételek, a népdalfeldolgozások és a világzenei produkciók. A könnyűzenei fel-
vételeknél cél az egyes irányzatokat reprezentáló művek, valamint a legkiválóbb 
együttesek és előadóművészek felvételeinek beszerzése. A helyismereti szempont-
ból jelentős, Pécs város és Baranya megye zenei életét reprezentáló felvételek teljes 
körű gyűjtésére törekszik a részleg. A fentieken kívül gyűjt még irodalmi és egyéb 
felvételeket is: pl. a jeles személyiségek hangját megörökítő archív felvételeket, 
történelmi hang- és multimédiás dokumentumokat. A gyűjtőmunka mellett, több 
kiváló muzsikus, zeneszerző, hanglemezgyűjtő és zenebarát ajándéka is gyarapí-
totta a gyűjteményt. Külön megemlítendő Tiszay Andor hanglemezgyűjteménye, 
amely 1995-ben került a könyvtárba.

Zenei tájékoztatás a Tudásközpont 4. emeletén működő zeneműtárban 
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A muzeális értékű összeállítás felerészben normál (78-as fordulatszámú), felerész-
ben mikrobarázdás (33-as és 45-ös fordulatszámú) hanglemezekből áll. Műfajilag 
nagyon sokszínű, a klasszikus zenei felvételek mellett számos jazz, szórakoztató 
zenei és különleges egzotikus népzenei felvételeket tartalmaz. 2012-ben a könyv-
tárba került Tiszay Andor könyv-, plakát- és színlapgyűjteménye is. Az évben 
megkezdődött a zenei dokumentumok digitalizálása is. A tervszerű folyamat 
első lépéseként a gyűjtemény mikrobarázdás hanglemezeinek és ritkaságszámba 
menő műsoros kazettáinak hanganyagát rögzítik. Ezzel párhuzamosan folyik a 
muzeális értékű Tiszay Andor hanglemezgyűjtemény digitalizálása is, melynek 
teljes körű feldolgozását, szakszerű tárolását, és a kutatók rendelkezésére bocsáj-
tását vállalta a könyvtár.

A zeneműtár alapszolgáltatásai: zenei szaktájékoztatás, zenei könyvek köl-
csönzése, CD, LP, DVD, CD-ROM, videokazetta kölcsönzése, kottakölcsönzés, 
CD-k, LP-k, hangkazetták hallgatása, CD-ROM, DVD használata, könyvek, fo-
lyóiratok olvasása. Mindezeken túl – a modern környezet adta lehetőségeket 
kihasználva – a zenei ismeretterjesztés számos lehetőségét kínálja még a részleg. 
Kiállításokat rendez értékes dokumentumállományából, kamarahangversenye-
ket, zenés irodalmi esteket szervez, továbbá tematikus zenei előadásokat tart 
különböző korosztályú csoportok részére.

A zeneműtár különleges figyelmet fordít a fiatalok zenei nevelésére és a tehetsé-
gek gondozására zenei vetélkedők szervezésével és fellépési lehetőség biztosításá-
val hangszeres és énekes előadók számára. A 2013-as év újdonsága, hogy a Pécsre 
jellemző művelt zenei közönség számára számos érdekes, állandó rovatot indított 
el honlapján a könyvtár.
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2.3 A Körbirodalom Gyermekkönyvtár

A Tudásközpont 4. emeletén elhelyezkedő Körbirodalom Gyermekkönyvtár több 
mint 255 m2 alapterületen nyújt teljes körű könyvtári szolgáltatást – elsősorban 
a 16 év alatti használóknak –, és egyéb szabadidős tevékenységek részére bizto-
sít kulturális hátteret. Egyedülálló kiegészítő tere a tetőkert, amely rendezvények 
alkalmával, mint különleges játszótér, szintén a gyermekkönyvtár részét képezi. 
A Körbirodalom legfontosabb feladata az olvasásra, könyvtárhasználatra való ne-
velés hátterének megteremtése könyvtári programokkal és kiadványokkal. A ren-
delkezésre álló közel 30 000 könyv, a gyermekeknek és szüleiknek szánt folyóira-
tok mind a tartalmas szórakozást és a hasznos ismeretek megszerzését szolgálják.

Gyermekolvasók a Körbirodalom Gyermekkönyvtárban, a Tudásközpont 4. emeletén
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A Körbirodalom rendezvényein a gyermekek minden korosztálya talál programot. 
A 3 évesnél fiatalabb gyermekek és szüleik számára szervezett, rendszeresen meg-
tartott foglalkozásokon mondókákat, játékokat, énekeket hallhatnak és tanulhatnak 
meg a résztvevők. A foglalkozásokon a szülők gyermeknevelési tanácsokat is kér-
hetnek a meghívott szakemberektől.

A Körbirodalomban külön funkcionális terek segítik, hogy az óvodás csoportok 
számára szervezett képes, bábos, kézműves foglalkozások kellemes környezetben 
nyújtsanak élményt. Az iskolások egymásra épülő tematika szerint sajátíthatják el 
a könyvtárhasználati ismereteket, hogy később egyedül is jól el tudjanak igazodni a 
könyvtár polcai között. Oktatási intézményekkel együttműködve az óvodai és isko-
lai nevelési tervekhez, tananyagokhoz kapcsolódó, illetve azt kiegészítő csoportos 
foglalkozásokat tartanak a gyermekkönyvtárosok vagy felkért szakemberek. Az ál-
lomány bontása alkalmazkodik a gyermekek életkori sajátosságaihoz, ugyanakkor 
igyekszik zökkenőmentessé tenni a felnőttkönyvtárba való beilleszkedést.

Neves ünnepek, évfordulók, események megünneplésére családi programok vár-
ják az olvasókat. A gyermekkönyvtár tárlóiban és kiállító falfelületén rendszeresen 
megújuló kiállításokat tekinthetnek meg a látogatók. Kellemes időtöltésként kéz-
műves foglalkozások, közös játékok, vetélkedők, aktualitásokhoz köthető köny-
vajánlások, az Internet Öbölben pedig a világhálón való eligazodást segítő tanácsok 
színesítik a kínálatot az esélyegyenlőség jegyében.

Fontos kezdeményezés a legkisebbek és az iskolás kort elért gyermekek megszólítá-
sát célzó, 2013-ban megjelent kiadvány: Olvasásra születtem! – ismeretterjesztő és 
könyvajánló segédlet. A kiadvány tájékoztat a könyvtári programokról, a könyvtár-
használat lehetőségeiről és feltételeiről, illetve könyvajánló is egyben a legkisebbek 
és szüleik számára. Hasonló kiadványok megjelentetése érdekében – több kiadóval 
is együttműködve – hosszabb távú könyvtárhasználati ismereteket bemutató soro-
zat készül a gyermekrészleg olvasói számára.
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2.4 A Baranya megyei könyvtári hálózat

A Csorba Győző Könyvtár megyei könyvtári feladatkörben szervezi Baranya me-
gye településeinek könyvtári ellátását. A feladatot ellátó Baranya Megyei Hálózati 
Osztály az egykori megyei könyvtár módszertani osztály (később Területi Osztály) 
jogutódaként alakult 2010 áprilisában.

Az osztály a Könyvtárellátási Szolgáltatási Rendszer alapján segíti a települések 
könyvtárainak munkáját, és szakmai segítséget nyújt a nyilvános könyvtáraknak is. 
2013-tól Baranya megye 279 településén végzi a könyvtári, információs és közössé-
gi szolgáltató helyek ellátását. Az intézmény a településekkel megkötött megállapo-

„Könyvtárbusz ami mindent visz” – A Csorba Győző 
Könyvtár baranyai könyvtárbusz-projektje
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dások szerint: állományt vásárol, feldolgozza, online katalógusba rögzíti (Corvina 
OPAC), és a szolgáltató helyekre szállítja a dokumentumokat. Egyúttal – az igé-
nyeknek megfelelően – forgatja is az állományokat, népszerű folyóiratokat, heti- és 
havilapokat járat a szolgáltató helyekre, valamint könyvtár-, és olvasásnépszerűsítő 
programokat szervez.

2010-től a könyvtár a „Könyvtárbusz Projekt” keretében egy 13 méteres Mercedes 
nyerges-vontató könyvtárbusszal is végzi a Baranya megyei kistelepülések könyvtá-
ri ellátását. A korszerű jármű a dokumentum-kölcsönzésen kívül kulturális prog-
ramokat és szélessávú műholdas internetkapcsolatot is visz az ezer fő alatti kistele-
pülésekre. 2013 szeptemberétől a könyvtárbusszal ellátott települések száma 53-ra 
nőtt. 

A hálózati osztály fontos szerepet tölt be a Baranya megyei nemzetiségek könyvtári 
ellátásában is. Itt működik a Nemzetiségi Ellátó Központ, amely az egykori megyei 
könyvtár 1973-ban alakult Német Báziskönyvtára utódaként végzi a megyében élő 
három legnagyobb kisebbség – a német, a horvát és a roma – könyvtári ellátását. 
A Nemzetiségi Ellátó Központ gyűjteményszervezési és letéti feladatait a nemze-
tiségek nyelvét jól beszélő könyvtáros kolléga látja el, aki napi kapcsolatban van a 
kisebbségi önkormányzatokkal, a két tannyelvű iskolákkal, a városi könyvtárakkal, 
nemzetiségi civil szervezetekkel.

A Baranya megyei könyvtári programok koordinálása az osztály dolgozóinak fel-
adata, könyvtárszakmai napokat, fórumokat, előadássorozatokat is rendeznek a 
megye könyvtárosainak. Az aprófalvas megyében működő 279 szolgáltató hely és 
a 21 városi- és települési nyilvános könyvtár napi kommunikációját segíti a könyv-
tárunk honlap-családjához tartozó Baranya Háló névre keresztelt weblap. Ezen a 
könyvtárosi-közösségi oldalon a szakmai egyeztetésen túl, információkeresésben, 
dokumentumfelkutatásban, rendezvények szerezésében és hirdetésében segíthetik 
egymást a baranyai könyvtárosok.
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2.5 A Csorba Győző Könyvtár jövőképe

Az integrált könyvtár 2010–2013 közötti működésének tapasztalatai azt mutatják, 
hogy az egyesített megyei és városi könyvtár – jogelődei évtizedes céljai mentén, 
új feladatokkal kiegészülve – komoly eredményeket és dinamikus fejlődést tudott 
felmutatni. A megerősödött intézmény létrehozta a Baranya megyei kistelepülések 
könyvtári ellátását szolgáló – a Magyarországon jelenleg legmodernebb – könyv-
tárbusz-szolgáltatást, új fiókkönyvtárat nyitott Pécs belvárosában, mindemellett 
további számos nagyszabású hazai és uniós projektre (pl. Baranyai DigiTár) vállal-
kozott. Könyvtári és közművelődési programjai, gyermekrendezvényei széles kö-
zönség által kedveltek. A Csorba Győző Könyvtár – mely jogelődei nyomán idén 70 
éves – biztos fenntartói háttérrel, önálló arculatát megőrizve, szakmailag megerő-
södve nézhet a következő évek kihívásai elé.

E céloknak megfelelően határozta meg jövőképét az intézmény 2012-ben:

Baranya megye és Pécs város legnagyobb közkönyvtára: a Csorba Győző Könyvtár 
korszerű, folyamatosan gondozott és több szempontból is feltárt gyűjteményével 
a szabad információhoz jutás, a korlátozástól mentes hozzáférés intézményeként 
működik.

Korszerű módon biztosítja a hagyományos és elektronikus, digitális formában meg-
jelenő információk elérését, a könyvtári és tájékoztatási szolgáltatásokat, illetve más 
információ-szolgáltató intézmények adatainak, adatbázisainak elérését. Virtuális 
hídként kapcsolja össze a város és a megye lakosságát a hazai könyvtári rendszerrel.

Olyan intézmény, amely a megye és a város lakosságának könyvtári és információs 
igényeit a legmagasabb színvonalon tudja ellátni. Az intézmény modern és kulturált 
teret nyújt a szabadidő minőségi eltöltéséhez, maximálisan figyelembe véve az olva-
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sói igények szuverenitását. Gyűjteménye követi az olvasói, használói igényeket, jól 
szervezett, széleskörűen, s korszerűen feltárt állományrészekből áll.

A Csorba Győző Könyvtár az információs társadalom, a tudásalapú társadalom épí-
tésének – megyei szinten – az egyik legfontosabb elérési pontja. Ennek érdekében 
támogatja valamennyi munkatársa folyamatos tanulását és továbbképzését. A szak-
mai kihívásokat követő és magasan kvalifikált vezetői és dolgozói révén használói 
számát azzal növeli, hogy sokszínű szolgáltatásait – idő és hely korlátozása nélkül 
is – nyújtani tudja, magas színvonalon kezelve használói kényelmét. Az intézmény 
elkötelezett támogató intézménye, s aktív résztvevője az olvasást, az olvasástanu-
lást-tanítást népszerűsítő programoknak, projekteknek.

Gyermekrendezvény az Ünnepi Könyvudvaron (2013) 
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A Csorba Győző Könyvtár Mesterhármas című sorozatának irodalmi estje: 
Méhes Károly, Bertók László ás Ágoston Zoltán (2013)

Csorba Győző verse a Szabó Erzsébet üvegművész 
által készített díszablakon (Apáca utca)
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3.1 A könyvtárvezetők életpályája

Weöres Sándor (Szombathely, 1913. június 22. – Budapest, 1989. január 22.) költő, 
műfordító, drámaíró. Pécsett anyai rokonai, a Blaskovich család tagjai éltek. Érett-
ségi után, 1933-ban beiratkozott a pécsi Erzsébet Tudományegyetem jogi karára, 
majd átiratkozott a bölcsészkarra (földrajz–történelem szakra), végül filozófia–esz-
tétika szakon szerzett diplomát. Az egyetemen kötött barátságot Takáts Gyulával és 
Tatay Sándorral. Szoros barátság fűzte Várkonyi Nándorhoz, Lovász Pálhoz, Csorba 
Győzőhöz és Martyn Ferenchez. Már 1938-ban szerepelt a Janus Pannonius Tár-
saság felolvasóülésén. A Sorsunk munkatársa, rövid ideig a lap szerkesztésében is 
részt vett. Pécsett 1941-ben állították fel Pécs Város Közművelődési Könyvtárat, 
amelynek megszervezésével és vezetésével Weöres Sándort bízták meg. 1941-től 
1943 novemberéig a könyvtár vezetője volt. Pécsről való távozása után is gyakran 
látogatott a városba. Pécsett megjelent önálló munkái: Hideg van (1934), A kő és 
az ember (1935), A teremtés dicsérete (1938), A vers születése (1939), Theomachia 
(1941). A holdbéli csónakos című mesejátékát 1979-ben, A kétfejű fenevad című 
történelmi panoptikumát 1985-ben a Pécsi Nemzeti Színház mutatta be. A Jelen-
kor munkatársa volt. Legismertebb pécsi vonatkozású versei: Pécs; Kórházban, Az 
éjszaka csodái, A málomi út, Álom a régi Pécsről. Weöres Sándort 1970-ben Kos-
suth-díjjal tüntették ki.

Életrajzok és kronológia3
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Csorba Győző (Pécs, 1916. november 21. – Pécs, 1995. szeptember 13.) költő, 
műfordító, szerkesztő, a 20. századi magyar költészet egyik jelentős, saját hangú, 
egyéni utakat járó alakja. Költői és műfordítói munkája mellett jelentős iroda-
lomszervezői tevékenységet folytatott. Először a Sorsunk, majd a Jelenkor című 
folyóiratok szerkesztője, utóbbinak haláláig főmunkatársa volt. Könyvtárosi hi-
vatását éppoly fontosnak tartotta, mint az irodalmi tevékenységet. Csorba Győző 
1943-tól 1952-ig a Pécs Város Közművelődési Könyvtárának vezetője, 1956-tól 
1976-ig a jogutód Baranya Megyei Könyvtár igazgatóhelyettese, 1957-ben egy 
évig megbízott igazgatója, nyugdíjasként 1994 decemberéig munkatársa volt. 
Több városi és megyei kitüntetésben, számos irodalmi díjban részesült: Baumgar-
ten-díj (1947), József Attila-díj (1957, 1972), Munka Érdemrend arany fokozata 
(1976), Kossuth-díj (1985), Pro Urbe Pécs (1986), Pécs Város Díszpolgára (1986), 
Pro Civitate Pécs (1991), Posztumusz Szinnyei Júlia-díj (1996).

Szöllősy Kálmán (Kaposvár, 1916. augusztus 27. – Pécs, 1987. október 16.) 
szülővárosában érettségizett, a pedagógiai főiskolát Budapesten végezte. Az 
1949. május 1-jén átadott Pécsi Körzeti Könyvtár megszervezője, vezetője. Az 
1952-ben megalakuló Baranya Megyei Könyvtár első vezetője, majd olvasó-
szolgálati osztályvezetője, rövid ideig igazgatóhelyettese volt. Szöllősy Kálmán 
részt vett a Pécsi Városi Könyvtár megszervezésében, annak első igazgatója volt 
(1960–1977). Közreműködött a Várkonyi Nándor Fiókkönyvtár megszervezé-
sében. Rendszeresen jelentek meg írásai szakmai és irodalmi folyóiratokban 
és napilapokban. 1962-ben a Jelenkor folyóirat kritikai rovatvezetője volt. Hu-
moros írásai posztumusz önálló kötetben jelentek meg Komolytalan rovatom 
címmel (1999).

Fodor Pálné (Budapest, 1922. augusztus 10.) az ELTE bölcsészkarán szerzett ma-
gyar–történelem szakos tanári diplomát. Pályája elején a Művelődésügyi Minisz-
térium személyzeti osztályvezetője volt. 1961 és 1977 között a Baranya Megyei 
Könyvtár igazgatója. A Szocialista Kultúráért kitüntetésben részesült (1967).
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Bertók László (Vése, 1935. december 6.) költő, író. Első versei csurgói gimnáziu-
mi évei alatt jelentek meg a pécsi Dunántúl című folyóiratban. A Pécsi Tanárkép-
ző Főiskola magyar–történelem (1963), az ELTE BTK könyvtáros szakán végzett 
(1973). Első önálló verseskötete 1972-ben jelent meg (Fák felvonulása). Nagya-
tádon a járási könyvtár (1959–1965), Pécsett a tanárképző főiskola könyvtárosa 
(1965–1977). A Pécsi Városi Könyvtár igazgatója (1977–1982), majd tudományos 
főmunkatársa (1982–1996). A Jelenkor szerkesztőbizottsági tagja (1975), 1999-től 
főmunkatársa. Tizennyolc verses-, öt próza-, egy gyermekverseket tartalmazó köte-
te és pécsi szerzők munkásságát bemutató öt bibliográfiája jelent meg, műveit szá-
mos nyelvre lefordították. Kitüntetései: Radnóti-díj (1973), József Attila-díj (1982), 
Janus Pannonius-díj (1983), Graves-díj (1989), Déry Tibor-díj (1990), Weöres Sán-
dor-díj (1992), a Magyar Köztársasági Érdemrend kiskeresztje (1995), Pro civitate 
Pécs (1995), a Magyar Köztársaság Babérkoszorúja (1997), Kossuth-díj (2004), Vése 
Díszpolgára (2004), Artisjus Irodalmi Díj (2008), Pécs Város Díszpolgára (2008), 
Martyn Ferenc-díj (2009).

Román Lászlóné, Pócz Mária (Nyírbakta, 1929. szeptember 17. – Pécs, 2013. áp-
rilis 15.) a kisvárdai Orsolya rendi Polgári Leányiskolába járt 1940 és 1944 között. 
Filozófia szakosítót végzett, majd 1952–1957 között a PTE Állam- és Jogtudomá-
nyi Karán tanársegédként dolgozott. 1961-ben jogi képesítést szerzett, ezután külső 
előadóként a Jogelméleti Tanszéken oktatott. 1957-től tizenhét évig a Pécsi Egyete-
mi Könyvtár munkatársa, ezalatt a könyvtári munka valamennyi szakterületét vé-
gigjárta, a kölcsönzéstől az igazgatóhelyettességig. 1978 és 1990 között a Baranya 
Megyei Könyvtár igazgatója. Igazgatása alatt a megyei könyvtár jelentős fejlődésnek 
indult, amelynek köszönhetően 1989-ben az intézmény tudományos könyvtári be-
sorolást kapott. Román Lászlóné a könyvtárközi együttműködés fő mozgatója, a 
megyei könyvtárközi bizottság újjáalakulásának egyik kezdeményezője volt. A Mű-
velődési Minisztérium mellett működő Országos Könyvtárügyi Tanács tagjaként 
részt vett több fontos dokumentum, irányelv kidolgozásában. A közművelődési és 
az iskolai könyvtári szakfelügyelők munkaközösségének vezetőjeként szintén út-
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törő munkát végzett. Munkásságát számos kitüntetéssel ismerték el: Felsőoktatási 
Tanulmányi Érdemérem (1962), Munka Érdemrend bronz fokozata (1978, 1981), 
Szabó Ervin-díj (1982), Megyei Közművelődési Díj (1985), Bugát Pál-emlékérem 
(1988), Baranya Megyei Közgyűlés elnökének Kitüntető Díja (2005).

Pál Józsefné, Horváth Mária (Rákoskeresztúr, 1933. július. 29. – Pécs, 1997. ok-
tóber. 18.) Zalaegerszegen érettségizett, majd az ELTÉ-n végzett könyvtár szakon 
(1957). Pályája elején a Zala Megyei Könyvtárban csoportvezető (1956–1959), 
majd Tatabányán dolgozott (1959–1969). Pécsre került, ahol a Pécsi Városi Könyv-
tár igazgatóhelyettese lett. 1971-től az Egyetemi Könyvtárban dolgozott. 1974-ben 
ismét a városi könyvtár munkatársa, 1982 és 1990 között az intézmény igazgatója. 
Vezetői tevékenysége mellett részt vállalt a Baranya megyei Könyvtárközi bizottság 
munkájában is. Három alkalommal kapta meg a Szocialista Kultúráért díjat (1967, 
1977, 1984).

Ujváriné Fűzy Ágnes (Pécs, 1941. február 11.) a pécsi Leőwey Klára Gimnázi-
umban érettségizett. Debrecenben szerzett népművelő–könyvtár szakos diplomát 
(1969), majd a Pécsi Tanárképző Főiskolán magyar szakon (1971), az ELTÉ-n pe-
dagógia szakon végzett (1981). 1973-tól a Pécsi Városi Tanács Művelődésügyi Osz-
tályának művészeti főelőadója, 1979-től a közművelődési csoport vezetője. 1990-től 
2003-ig a Pécsi Városi Könyvtár igazgatója. Igazgatása alatt elindult a számítógépes 
adatfeldolgozás, létrejött a könyvtár központi raktára, kibővültek a könyvtári szol-
gáltatások. Munkásságát Pécs Város Közművelődési Díjával ismerték el (2001).

Surján Miklós (Pécs, 1933. április 30. – Pécs, 2012. október 13.) a pécsi Ciszter-
ci Nagy Lajos Gimnáziumban érettségizett, majd az ELTE bölcsészkarán szerzett 
könyvtárosi és magyar szakos tanári képesítést. A gyakorló évét a Somogy Megyei 
Könyvtárban töltötte. 1956. augusztus 1-jétől a Baranya Megyei Könyvtárban dol-
gozott feldolgozóként, 1979–1990 között igazgatóhelyettes, majd 1991-től 1994-ig 
igazgató. Nyugdíjasként tovább dolgozott. A helyismereti gyűjtemény létrehozása 
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az ő érdeme. Surján Miklós bibliográfiák egész sorát szerkesztette, melyek közül a 
Baranya megye sajtóbibliográfiája, illetve a Pécs bibliográfia a helyismereti kutatá-
sok fontos kellékévé vált. Számos írása jelent meg különböző szakmai folyóiratok-
ban, tanulmánykötetekben. 1976-tól tagja, 1982–1990 között megyei elnöke volt a 
Magyar Könyvtárosok Egyesületének. 1994-től a Pro Pannonia Kiadói Alapítvány 
elnöke. A Pécsi Kamarakórusnak alapító tagja. Munkásságát több kitüntetéssel is 
elismerték: Szocialista Kultúráért (1975, 1980), Szabó Ervin-díj (1987), Népműve-
lésért Díj (1995).

Kalányos Katalin (Marócsa, 1951. június. 26.) gimnáziumi tanulmányait Sellyén 
végezte. Szombathelyen könyvtár–közművelődés szakos diplomát szerzett (1972), 
majd ugyanitt kiegészítő szakot végzett (1976). Az ELTE bölcsészkarán művelő-
désszociológiából diplomázott (1985). Pályája elején a mohácsi járási könyvtárban 
dolgozott. 1972-től a Baranya Megyei Könyvtár módszertani munkatársa, 1973-tól 
tájékoztató könyvtáros, 1994-ben igazgatóhelyettes, majd 1995-től 2009-ig az intéz-
mény igazgatója. Kalányos Katalin vezetése alatt indult el a könyvtárban a számító-
gépes kölcsönzés, ekkor épültek ki a helyi információs hálózatok. Kiváló Dolgozó 
kitüntetésben részesült (1982).

Kereszturi József (Pécs, 1946. augusztus 22.) a pécsi Széchenyi István Gimnázium-
ban érettségizett. Szombathelyen szerzett könyvtáros és népművelő (1967), majd 
(kiegészítő) könyvtáros oklevelet (1979). A Pázmány Péter Hittudományi Akadé-
mián 1988-ban végzett. A Pécsi Tudományegyetemen informatikus-könyvtáros 
oklevelet szerzett (2007). Pályáját a Baranya Megyei Könyvtárban kezdte (1967–
1971). A Pécsi Tanárképző Főiskola könyvtárában olvasószolgálati csoportvezető 
(1971–1975), majd a Szigetvári Városi Könyvtár munkatársa (1975–1977). A Pécsi 
Városi Könyvtárban 1977-től dolgozott, ekkor osztályvezető, majd a Várkonyi Nán-
dor Fiókkönyvtár igazgatója (1980–2003). Vezetése alatt az intézmény fontos kultu-
rális szerepre tett szert Pécs nyugati városrészében. Kereszturi József 2004 és 2009 
között a Pécsi Városi Könyvtár igazgatója volt. Kitüntetései: Szocialista Kultúráért 



45

Életrajzok és kronológia

(1982), Közművelődési Díj (1991), Szinnyei József-díj (2008), Városháza Emléké-
rem (2010).

Szabolcsiné Orosz Hajnalka (Komló, 1959. március 26.) a pécsi Közgazdasági 
Szakközépiskolában érettségizett. Felsőfokú végzettségeit a Pécsi Tanárképző Főis-
kola magyar–történelem (1981), majd a Pécsi Tudományegyetem informatikus 
könyvtáros szakán szerezte meg (2007). 1981-től 1984-ig az Apáczai Csere János 
Nevelési Központ 1. sz. Általános Iskolája tanára. 1984-től 1996-ig a Baranya Me-
gyei Könyvtár könyvtárosa, majd 1995-től intézményi titkára. 1996-tól 2003-ig a 
Magyar Rádió Rt. Körzeti és Nemzetiségi Szerkesztősége Archívumában dolgozott, 
mint külsős munkatárs. 2003-tól 2009-ig a Pécsi Városi Könyvtár Pinokkió Gyer-
mekkönyvtárának volt a könyvtárosa. 2008-tól aktívan részt vett a Dél-Dunántúli 
Regionális Könyvtár és Tudásközpont Projekt megvalósításában. 2010. január 1-jé-
től a Csorba Győző Könyvtár (3 hónapig megbízott, majd kinevezett) igazgatója.
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3.2 Kronológia

• 1943  október 1-jén kezdte meg működését Pécs Város Közművelődési Könyv-
tára, melynek igazgatója Weöres Sándor, majd Csorba Győző volt.

• 1949  május 1-jén megalakult a Pécsi Körzeti Könyvtár 

• 1952  augusztus 20-án a Pécsi Körzeti Könyvtár és Pécs Város Közművelődési 
Könyvtárának összevonásával létrejött a Baranya Megyei Könyvtár 

• 1954-ben az Úttörőházban (Szent István tér) megnyílt a megyei könyvtár gyer-
mekkönyvtára.

• 1955-ben a Zrínyi utca 2.-ben önálló ifjúsági részleg nyílott.

• 1956-ban megkezdte működését a könyvkötő műhely a megyei könyvtárban.

• 1957-ben oldalkocsis motorkerékpárt kapott a könyvtár a nehezen megközelít-
hető kisközségek könyvcseréjének lebonyolítására.

• 1958-ban mintegy ötszáz kötet „tájanyaggal” megkezdődött a helyismereti gyűj-
temény megalapozása.

• 1959-ben művelődési autót kapott a megyei könyvtár, amely a kölcsönzést és a 
módszertani munkát segítette szerte a megyében.

• 1960  január 1-jén megalakult a Pécsi Városi Könyvtár 

• 1962-ben új könyvtári részleg kezdte meg működését: a Megyei Könyvtár Mű-
szaki és Mezőgazdasági Könyvtára.

• 1963-ban megnyílt a megyei könyvtár olvasóterme.

• 1965-ben helytörténeti gyűjtemény kialakításáról határozott a fenntartó megyei 
tanács. A „Baranya Könyvtár” – később önálló részleg, majd osztály – a megyei 
könyvtárban.
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• 1968-ban átadták a Pécsi Városi Könyvtár Ifjúsági Könyvtárát a Kossuth Lajos 
(ma Király) utcában. Megnyílt a Pécsi Városi Könyvtár Kertvárosi Fiókkönyvtá-
ra a Honvéd téren.

• 1971-től fogadta olvasóit a Pécsi Városi Könyvtár 1. számú Gyermekkönyvtára 
Uránvárosban. (A neve később Nyitnikék Gyermekkönyvtár.)

• 1972-ben – a könyvtárbővítés első lépcsőjeként – megkapta a Baranya Megyei 
Könyvtár a Székesfehérvár (ma Vörösmarty) utca 3. sz. épületet. Hamarosan át-
adták a könyvtár új olvasószolgálati épületét.

• 1973-ban a megyei könyvtár tevékenységi köre német báziskönyvtári feladatok-
kal bővült.

• 1974-ben a megyei könyvtár épületének bővítésére került sor, az intézmény a 
szomszédos, Székesfehérvár (ma Vörösmarty) utca 1. sz. sarokház helyiségeit 
vehette birtokába. Átadták a Pécsi Városi Könyvtár első könyvtárbuszát (a má-
sodikat 1981-ben, a harmadikat 1991-ben).

• 1975  szeptember 1-jétől az Ifjúsági Házban folytatta működését a Pécsi Városi 
Könyvtár Ifjúsági Könyvtára.

• 1976-ban megnyílt a városi könyvtár 2. számú gyermekkönyvtára a Kossuth 
Lajos (ma Király) utcában. (A neve később Kilenc Király Gyermekkönyvtár.) 
Fiókkönyvtár nyílott Kertváros panelházas részében, a Júlia utca 11.-ben. (A fi-
ókkönyvtár hamarosan felvette dr. Berze Nagy János nevét.)

• 1979-ben a Bajcsy-Zsilinszky utcában megnyílt a városi könyvtár 3. számú gyer-
mekkönyvtára. (A neve később Csipkefa Gyermekkönyvtár.)

• 1980  augusztus 20-án felavatták a felújított Griffaton-házban létesült Pécsi 
Városi Könyvtár 1. számú Fiókkönyvtárát, amely a következő évben Várkonyi 
Nándor nevét vette fel.

• 1981-ben megnyílt a zenemű- és hangtár a megyei könyvtárban. Átadták a vá-
rosi könyvtár 4. számú gyermekkönyvtárát a Petőfi utca 45.-ben. (A neve később 
Pinokkió Gyermekkönyvtár.)
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• 1985-ben átadták a Baranya Megyei Könyvtár 1000 m2 alapterületű új épület-
szárnyát.

• 1986-ban a megyei könyvtár szervezetén belül megalakult a Pannónia Könyvek 
kiadói részleg. Elindult a napjainkban is közkedvelt „A könyv házhoz megy” 
című program, amely időseknek és mozgáskorlátozottaknak nyújt segítséget.

• 1988-ban első alkalommal indult útjára nemzetközi olvasótábor – „IDŐVO-
NAT” fantázianéven. Létrejött a Pécsi Hangtár Alapítvány Bajnai–Marton zenei 
gyűjtemény a megyei könyvtár zeneműtárában.

• 1989-ben a Művelődési Minisztérium a Baranya Megyei Könyvtárat tudomá-
nyos könyvtárrá minősítette.

• 1990-ben új hírlapolvasó nyílt a megyei könyvtár földszintjén.

• 1991-ben két alapítványt hozott létre a Baranya Megyei Könyvtár: „Könyvvel 
Anyanyelvünkért” Alapítvány (Stiftung „Mit Büchern für unsere Mutterspra-
che”) és IDŐVONAT” Olvasótábor Alapítvány. Az évben első ízben adták át a 
„Baranya Megyei Könyvtárért” kitüntetéseket a könyvtár dolgozóinak.

• 1992-ben a megyei könyvtár új olvasószolgálati bejárat nyitott az Apáca utcai 
oldalon, ezt megelőzően új előcsarnokot és ruhatárat alakítottak ki.

• 1994-ben kapott helyet a Takács Jenő-gyűjtemény a megyei könyvtár zenemű-
tárban.

• 1996-ban a Baranya Megyei Könyvtár felvette egykori munkatársa, igazgatóhelyet-
tese, megbízott igazgatója, a Kossuth-díjas Csorba Győző nevét – Csorba Győző 
Megyei Könyvtár lett az intézmény.

• 1997-től elérhető az internet-szolgáltatás a megyei könyvtárban.

• 2001-ben a Pécs-Baranyai Kulturális Szövetség nívódíját kapta a városi könyvtár.

• 2002-ben a Pécs-Baranyai Kulturális Szövetség nívódíját kapta a megyei könyv-
tár.
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• 2004  október 6-án felavatták Csorba Győző bronz portrészobrát a megyei 
könyvtár udvarán. E-Magyarország pont nyílt a megyei könyvtárban és a városi 
könyvtár négy fiókkönyvtárában.

• 2010  január 1-jén a Csorba Győző Megyei Könyvtár és a Pécsi Városi Könyvtár 
Csorba Győző Megyei–Városi Könyvtár néven egyesült.

• 2010  szeptember 7-ig az integrált megyei–városi könyvtár a Dél-dunántúli Re-
gionális Könyvtár és Tudásközpont épületébe költözött.

• 2010  december 6-án megindult a könyvtárbusszal történő könyvtári szolgálta-
tás Baranya megyében.

• 2012  május 16-án megnyílt a Belvárosi Könyvtár (a Csorba Győző Megyei–Vá-
rosi Könyvtár fiókkönyvtára) a Király utca 9.-ben.

• 2013  január 1-jétől az intézmény neve Csorba Győző Könyvtár 
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From Pécs City Public Library to 
Csorba Győző Library (1943–2013)

Seventy years ago on 1 October 1943 the City Library of Pécs opened its gates, 
which was one of the predecessor of Csorba Győző Library. This anniversary and 
the changes of the past few years give a good opportunity to take a look at our 
institutions past and determine its present.

The Csorba Győző Library is the reuslt of the integration of two time-honored 
institutions: the Csorba Győző County Library and the City Library of Pécs. This 
publication sees through the history of our institution from the beginning to nowadays.

Baranya County Library

At the beginning of the 20th century the city of Pécs did not have a significant 
public library. After several unsuccessful attemps the City Library of Pécs was 
founded in 1943 under 8 Apáca Street. Its first leader was Sándor Weöres but the 
real organisation of the library was the merit of his successor Győző Csorba.

The Pécs Area Library, which was established to support the region, can be regarded 
as the other predecessor of the county library.

The unified Hungarian Public Library Network was established in 1952. For this 
reason the Baranya County Library was formed by the union of Pécs City Public 
Library and Pécs Area Libray and opened its gates in the building of its predecessor 
in Apáca street. Later the library was expanded by the building of two new wings 
(1960, 1985) and by attaching the neighbouring houses to the library (1974, 1988).

From the 1970s the institution took part in the library support of Baranya County’s 
minority groups.
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In the 1980s the library’s rich collection could be reached by readers in expanded 
spaces and with the help of informative reader service.

Diverse activity in the field of local knowledge started and in 1981 the composition 
and music department opened. From 1986 to 1996 the library published the 
Pannonia Books series, a publication of national significance. As a result of 
development the library was nominated to be a library of science in 1988.

In 1996 the institution took up the name of Csorba Győző. The development of the 
library continued in the second millenium as a result in 2002 it received the Nivo 
Price of the Pécs-Baranya Cultural Association.

Pécs City Library

The Pécs City Library started to operate on 1 January 1961. In the first two decades 
new and new branch libraries were founded. In 1966 the library of pedagogy and 
in 1968 the youth library were opened. In the same year the city’s first branch 
library was formed in the suburb of Kertváros on Honvéd square. In another part of 
Kertváros the dr. Berze Nagy János Library started operating in 1976. The number 
1 children library received the first guests on 1 September 1971.

To enhance the library support of Pécs’s region the first library bus started to 
operate in 1974, which was followed by the second in 1981 and the third in 1991. 
The Youth Centre was inaugurated in 1975 and it became the new home of the 
city library’s youth library. The number 2 children library opened in Kossuth Lajos 
street (present Király street), which was followed by the opening of the number 
3 children library in Bajcsy-Zsilinszky street in 1979. The children library system 
became complete in 1981 when the number 4 children library was opened. 

The major part of the city library system was opened on August 20 in 1981. In 
the western part of Pécs in an 18th century building which is named after its 
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previous owner family as Griffaton-house. The building was renewed and 
was transformed into a library of 543 m2 floor area library. On 19 May 1981 
the branch library took up the name of Várkonyi Nándor librarian, literary 
studies professor. After 1980 it gave home to the events of the city library, on 
these events the cream of Hungarian literary life was present.

In 2009 the city library operated ten library branches, its system especially the 
children library system was unique in the country.

The integrated county and city library

The city and county libraries  united under the name Csorba Győző County 
– City Library on 1 January 2010. After the succession and integration, the 
functions of the city and county libraries were transfered to the new institution. 
Its work organization had to be done according to that (Baranya County 
Department, Pécsi City Department, Local Knowledge, Music, Reader Service 
Department, Collection Organization Department, LibraRealm Children 
Library, Book Bindery).

The Csorba Győző Library operates in the Transdanubian Regional Library 
and Knowledge Centre since 7 September 2010 (the official opening ceremony 
was held 25 October 2010). The building of 13 000 m2 floor area, gives 
home to the Csorba Győző County-City Library, the Central Library of the 
University of Pécs and the Benedek Ferenc Library of Law and Economics.  
The collections of the two libraries  were placed according to common order 
in the reading areas.

The centre of administration of Csorba Győző Library is also in the Knowledge 
Centre. All branch libraries (Belvárosi Library, Csipkefa Children Library, 
Kertvárosi Branch Library, Várkonyi Nándor Branch Library) are controlled 
from there as well as the Baranya county network and the Library Bus service.
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Csorba Győző (Pécs, 21 November 1916 – Pécs, 13 September 1995) poet, translator, 
editor, a significant and unique figure of the 20th century Hungarian literature. He 
was an important organizer of literary life. First he was the editor of Sorsunk later the 
Jelenkor journal of which he remained colleague until his death. He considereded 
his librarian profession as important as his literary activity. Győző Csorba had been 
the leader of our predecessor in the title, the Town Public Civilization Library from 
1943 to 1952, and then had been Deputy Director of the Baranya County Library 
between 1956 an 1976. In 1957 he had worked as commissioned Director for a year, 
and after retirement he had been an associate until December 1994. In 1996 the 
Baranya County Library County Library paid tribute to the Kossuth Prize winning 
poet by taking up its name and by furnishing his late library workroom.
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Od Knjižnice grada Pečuha za 
javno obrazovanje do Knjižnice 
„Csorba Győző” (1943–2013)
Prije sedamdeset godina 1. listopada 1943. godine je otvorena Knjižnica grada 
Pečuha za javno obrazovanje, pravna prethodnica Knjižnice „Csorba Győző”. 
Godišnjica i promjene proteklih godina daju mogućnost za pregled prošlosti naše 
institucije i definiranje sadašnjosti.

Knjižnica „Csorba Győző” je nastala od dvije institucije sa značajnom tradicijom: 
integracijom Županijske knjižnice „Csorba Győző” i Pečuške gradske knjižnice. 
Naše izdanje će prikazati povijest pravnih prethodnica integrirane institucije od 
početaka do današnjice.

Knjižnica županije Baranya

Na početku 20. stoljeća grad Pečuh nije imao značajnu knjižnicu za javno 
obrazovanje. Nakon više neuspješnih pokušaja 1. listopada 1943. godine 
utemeljena je Knjižnica grada Pečuha za javno obrazovanje u Apáca ulici u zgradi 
pod brojem 8. Prvi upravitelj je bio Weöres Sándor, a organiziranje knjižnice se 
vezuje uz ime njegovoga nasljednika Csorba Győző-a.

Pravnom prethodnicom se smatra Pečuška regionalna knjižnica koja je 
organizirana kako bi usluživala knjižnice Pečuškog kotara. Jedinstvena mreža 
knjižnica za javno obrazovanje u Mađarskoj osnovana je 1952. godine. U 
njenom sklopu je osnovana Knjižnica županije Baranya, u Apáca ulici spajanjem 
Knjižnice grada Pečuha za javno dobro i Područne knjižnice u Pečuhu, koja 
je osnovana s ciljem snabdijevanja područnih knjižnica u Pečuhu. Kasnije se 
proširila izgradnjom novih dijelova zgrada (1960, 1985) te prispajanjem susjednih 
stambenih zgrada (1974, 1988)
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Od 1970-ih godina ustanova proširuje svoje knjižničarske usluge za nacionalne 
manjine županije Baranya.

1980-ih godina knjižnica je svoj povećani knjižnični fond usluživala u povećanim 
prostorijama, usluge je proširila sa stručnim uslugama za korisnike. Nastale 
su mnogostrane djelatnosti. 1981. godine otvorena je glazbena arhiva i arhiva 
zvukovnih zapisa. Između 1986. i 1996. godine bavila se s izdavačkom djelatnošću 
nacionalnog značaja pod naslovom „Pannónia Könyvek” (Panonske knjige). 
Kao rezultat razvijanja županijskoj knjižnici 1989. godine dodijeljen je status 
„Znanstvena knjižnica“.

Županijska knjižnica poprimila je ime Csoba Győző-a 1996. godine.

Razvoj Županijske knjižnice „Csoba Győző” nastavio se i u 2000.-im godinama, 
a kao rezultat toga dodijeljeno joj je visoko priznanje Pécs-Baranyai Kulturális 
Szövetség-a (Kulturalno udruženje Pečuha i Baranye).

Knjižnica grada Pečuha

Knjižnica grada Pečuha s radom započinje 1. siječnja 1960. godine. U vrijeme prva 
dva desetljeća kontinuirano su se osnivali novi knjižničarski ogranci. 1966. godine je 
otvorena pedagoška knjižnica. 1968. godine započela je radom knjižnica za mlade. 
Iste godine je otvorena prva knjižnica grada, građena za knjižnicu, u obiteljskom 
stambenom naselju Kertváros na Trgu honvéd. U blok naselju Kertváros 1976. 
godine je započela radom knjižnica ogranak koja je brzo poprimila ime etnologa-
znanstvenika dr Berze Nagy János-a. A I. dječja knjižnica u primala je svoje 
korisnike Uránváros-u od 1. rujna 1971. A za poboljšanje knjižničarskih usluga u 
predgrađu 1974. godine pokrenut je bibliobus (kojeg je pratio drugi od 1981., i treći 
od 1991. godine). 1975. godine je otvoren Dom omladine u kojem je novi dom 
dobila i knjižnica za mlade Gradske knjižnice. U središtu grada u ulici Kossuth-a 
(danas Király ulica), otvorena je II. dječja knjižnica koju je pratilo otvorenje III. 
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dječje knjižnice u Ulici Bajcsy-Zsilinszky. 1981. godine je postala potpuna mreža 
dječje knjižnice kada je otvorena i IV. dječja knjižnica u Ulici Petőfi.

Najveća jedinica mreže gradske knjižnice otvorena je 20. kolovoza 1980. Godine. U 
obnovljenoj zgradi iz 18. stoljeća su uredili knjižničnu jedinicu – u Griffaton kući, 
ime nekadašnjeg njenog vlasnika trgovca-industrijalca – u zapadnom dijelu Pečuha 
na 543 m2. Knjižnica ogranak 19. svibnja 1981. godine je poprimila ime Várkonyi 
Nándor-a knjižničara, povjesničara književnosti. Nakon 1980. godine gradska 
knjižnica je otvorila svoja vrata pred istaknutim priredbama, književnim večerima 
gdje je bila prisutna elita književnog života.

2009. godine u Gradskoj knjižnici djelovalo je deset knjižničnih jedinica, mreža, 
naročito jedinica dječje knjižnice bila je jedinstvena i na državnoj razini.

Integrirana gradska i županijska knjižnica

Spajanjem Gradske i Županijske knjižnice od 1. siječnja 2010. godine integrirana 
knjižnica postoji pod imenom Županijska-gradska knjižnica „Csorba Győző” (a 
od 1. siječnja 2013. godine pod imenom Knjižnica „Csorba Győző”). Integracijom 
uz pravno slijedništvo, knjižnične funkcije gradske i županijske knjižnice 
koncentrirane su u jednoj. Na temelju toga je trebalo osmisliti organizaciju 
djelatnosti (Odjel za mrežu županije Baranya, Odjel za mrežu grada Pečuha, 
Odjel za zavičajnu zbirku, Odjel za glazbu, Odjel za korisnike, Odjel za obradbu 
knjižničnog fonda, Dječja knjižnica „Körbirodalom” (Kružna imperija), Odjel za 
knjigoveštvo).

Knjižnica „Csorba Győző” djeluje od 7. rujna 2010. godine (službeno otvorenje je 
bilo 25. listopada 2010. godine) u zgradi Regionalne knjižnice i Centru za znanje 
Južnog Podunavlja. U Centru za znanje na prostoru od 13 000 m2 su dobile mjesto 
Knjižnica „Csorba Győző” i Sveučilišna knjižnica Pečuškog sveučilišta (Centralna 
knjižnica i Pravna te ekonomska stručna knjižnica) i djeluje samostalno u 
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okvirima ustanove, ostvarujući uslužnu integraciju. Knjižničarski fondovi dvije 
knjižnice raspoređeni su po jedinstvenim načelima u čitateljskim prostorijama.

U Centru za znanje je i središte uprave Knjižnice „Csorba Győző”, odatle se 
upravlja i knjižničnim ograncima (Belvárosi Könyvtár – Knjižnica Centar, Csipkefa 
Gyermekkönyvtár – Knjižnica za djecu „Csipkefa”, Kertvárosi Könyvtár – Knjižnica 
Kertváros, Várkonyi Nándor Könyvtár – Knjižnica „Nándor Várkonyi), odatle se 
upravlja i knjižnična mreža županije Baranya te usluge bibliobusa.

Csorba Győző (Pečuh, 21. studenog 1916. – Pečuh, 13. rujna 1995.) pjesnik, 
prevoditelj, urednik, značajan lik mađarske književnosti 20. stoljeća koji 
individualnim glasom traga za novim izražajem. Bio je značajan literarni organizator. 
Isprva je urednik književnog časopisa Sorsunk (Naša sudbina), a zatim Jelenkor-a 
(Suvremenost) kojem je bio glavni suradnik do kraja života. Knjižničarsku profesiju 
uzimao je isto tako ozbiljno kao književnu djelatnost. Csorba Győző je upravitelj 
Knjižnice grada Pečuha za javno obrazovanje od 1943. do 1952. godine, zamjenik 
je ravnatelja Knjižnice županije Baranya (koja je pravni nasljednik Knjižnice 
grada Pečuha) od 1956. do 1976. godine, a 1957. na godinu dana imenovan je za 
ravnatelja, zatim postaje suradnikom, kao umirovljenik, do prosinca 1994. godine. 
Knjižnica županije Baranya 1996. godine je u spomen Csorba Győző-u, poprimila 
ime pjesnika s Kossuth-ovom nagradom te je uredila spomen sobu u nekadašnjoj 
njegovoj radnoj sobi u knjižnici.
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Von der Kulturbibliothek der 
Stadt Pécs bis zur Csorba 
Győző Bibliothek (1943–2013)
Vor 70 Jahren, am 1. Oktober 1943 wurde die Kulturbibliothek der Stadt Pécs, ein 
Rechtsvorgänger der Csorba Győző Bibliothek eröffnet. Die Jahreswende sowie 
die Änderungen der letzten Jahren geben uns Anlass, die Vergangenheit unserer 
Institution durchzusehen und ihre Gegenwart zu bestimmen.

Die Csorba Győző Bibliothek ist durch die Integration von zwei Institutionen 
mit einer langen Vergangenheit, der Csorba Győző Landesbibliothek und der 
Stadtbibliothek von Pécs entstanden. Unsere Ausgabe geht die Geschichte der 
integrierten Institution und ihrer Rechtsvorgänger von den Anfängen bis heute 
entlang.

Die Landesbibliothek von Baranya

Am Anfang des 20. Jahrhunderts verfügte die Stadt Pécs über keine bedeutende 
Kulturbibliothek. Nach verschiedenen erfolglosen Versuchen wurde am 1. Oktober 
1943 die Kulturbibliothek der Stadt Pécs im Gebäude unter Apáca Strasse 8. 
gegründet. Ihr erster Leiter war Weöres Sándor, die eigentliche Organisierung der 
Bibliothek ist aber das Verdienst von seinem Nachfolgern Csorba Győző.

Die Pécser Bezirksbibliothek, die für die Versorgung der Bibliotheken des 
Bezirks von Pécs organisiert wurde, kann als der andere Rechtsvorgänger der 
Landesbibliothek betrachtet werden.

Das einheitliche ungarische Kulturbibliotheknetz wurde im Jahre 1952 gegründet. 
In dessen Rahmen wurde am 20. August 1952 die Landesbibliothek von Baranya 
durch die Angliederung der Kulturbibliothek der Stadt Pécs und der Pécser 
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Bezirksbibliothek, in dem Gebäude ihres Rechtsvorgängers in der Apáca Strasse 
errichtet. Später wurde die Bibliothek durch das Bau von weiteren Gebäudetrakten 
(1960, 1985) und durch die Angliederung der Nachbarwohnhäuser (1974, 1988) 
erweitert.

Von den 1970-er Jahren nahm die Institution an der Bibliothekversorgung der 
Nationalitätenbevölkerung des Komitats Baranya teil.

In den 1980-er Jahren vermittelte die Bibliothek ihre bereicherte Sammlung den 
Lesern in vergrössten Räumen, mit einer durch Fachinformationen erweiterten 
Lesedienst. Es entfaltete sich eine mannigfaltige Tätigkeit über die Ortskunde. 
1981 wurde die Tonwerk- und Musiksammlung eröffnet. Zwischen 1986 und 1996 
wirkte die Bibliothek als Verlag der  Serie „Pannonia Bücher” von landesweiter 
Bedeutung. Als Ergebnis von dieser Entwicklung wurde der Landesbibliothek in 
1989 die Qualifikation „Wissenschaftliche Bibliothek” zugesprochen.

1986 hat die Landesbibliothek den Namen von Csorba Győző aufgenommen.

Die Entwicklung der Landesbibliothek Csorba Győző setzte sich auch in den 2000-er 
Jahren fort, demzufolge hat sie im Jahre 2002 den Niveaupreis des Kulturverbandes 
Pécs-Baranya erhalten.

Die Pécser Stadtbibliothek

Die Pécser Stadtbibliothek begann ihre Tätigkeit am 1. Januar 1960. In den ersten 
zwei Jahrzehnten wurden neuere Zweigbibliotheken eine nach der anderen 
gegründet. 1966 wurde die Pädagogische Bibliothek, 1968 die Jugendbibliothek 
eröffnet. In demselben Jahr wurde die erste Zweigbibliothek der Stadt, im 
tatsächlich zwecks Bibliothek erbauten Gebäude auf dem Honvéd Platz in der 
Zone von Einfamilienhäusern des Stadtteils Kertváros eröffnet. Im Stadtteil der 
Betonblockhäusern von Kertváros wurde 1976 eine Zweigbibliothek eröffnet, 
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die bald den Namen des Ethnografen dr. Berze Nagy János aufgenommen hat. 
Die Kinderbibliothek Nummer 1 in Uránváros empfand ihre LeserInnen vom 1. 
September 1971.

Um die Biblothekversorgung der Vorstädte von Pécs zu bessern wurde 1974 die erste 
Bus-Bibliothek übergeben (der 1981 eine zweite, und 1991 eine dritte folgte). Im Jahre 
1975 wurde das Jugendhaus (Ifjúsági Ház) eröffnet, wo auch die Jugendbibliothek 
der Stadtbibliothek versetzt wurde. Im Stadtzentrum, in der Kossuth Lajos Strasse 
(heute Király Strasse) wurde die Kinderbibliothek Nummer 2 eröffnet, 1979 foglte 
dann die dritte in der Bajcsy-Zsilinszky Strasse. Das Kinderbibliotheknetz wurde 
1981 mit der in der Petőfi Strasse eröffneten Kinderbibliothek Nummer 4 komplett.

Die grösste Einheit des Bibliotheknetzes der Stadtbibliothek wurde am 20. August 
1980 eröffnet. Das Gebäude vom 18. Jahrhundert im westlichen Stadtteil – das 
man den ehemaligen Inhabern, einer Handwerker- und Händlerfamilie nach 
Griffaton-Haus nannte – wurde renoviert. Hier, auf 543 m² wurde eine Einheit 
der Bibliothek eröffnet. Die Zweigbibliothek hat am 19. Mai 1981 den Namen des 
Bibliothekars und Literaturhistorikers Várkonyi Nándor aufgenommen. Nach 1980, 
die Bibliothek bewirtete sie ausgezeichnete Veranstaltungen der Stadtbibliothek, 
an ihren literarischen Abenden war der Kern des ungarischen Literaturlebens 
anwesend.

Im Jahre 2009 hatte die Stadtbibliothek 10 wirkende Einheiten; ihr Netzwerk, 
insbesondere der Teil Kinderbibliothek zählte auch landesweit als einzelstehend.

Die integrierte Landes- und Stadtbibliothek

Die zwei Institutionen wurden am 1. Januar 2010. unter dem Namen Csorba Győző 
Landes- und Stadtbibliothek vereinigt (Ab 1. Januar 2013, der Name der Bibliothek 
ist Csorba Győző Bibliothek.) Mit der Integration durch Rechtsnachfolge, die 
Funktionen der Stadt- und Landesbibliothek in derselben Institution versetzt. 
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Demnach musste man die Arbeitsorganisation ausgestalten (Netzabteilung des 
Komitats Baranya, Netzabteilung der Stadt Pécs, Abteilung Ortskunde, Abteilung 
Musik, Abteilung Sammlungsorganisation, „Kreisreich“ (Körbirodalom) 
Kinderbibliothek, Abteilung Buchbinderei).

Seit dem 7. September 2010 (offiziell eröffnet am 25. Oktober 2010) wirkt die 
Institution in dem Gebäude des Regionalen Bibliothek und Wissenszentrums 
von Süd-Transdanubien. Im Wissenszentrum von 13.000 m² wurden auch die 
Universitätsbibliothek von Pécs und die Juristische und Wirtschaftswissenschaftliche 
Bibliothek Benedek Ferenc versetzet, die als selbstständige Institutionen 
funktionieren, aber mit denen ein gemeines Dienstleistungssystem verwirklicht 
wurde. Der Bestand von den beiden Bibliotheken wurde einheitlichen Prinzipen 
nach in den Leseräumen unterbracht.

Das Verwaltungszentrum der Csorba Győző Bibliothek befindet sich auch im 
Wissenszentrum, von hier werden die Zweigbibliotheken der Stadt Pécs (Bibliothek 
der Innenstadt, Kinderbibliothek Csipkefa, Zweigbibliothek des Stadtteils Kertváros, 
Zweigbibliothek Várkonyi Nándor), das Netzwerk des Komitats Baranya und die 
Dienstleistung Bus-Bibliothek geleitet.

Csorba Győző (Pécs, 21. November 1916 – Pécs, 13. September 1995), Dichter, 
Übersetzer, Redakteur, eine bedeutende, besondere Persönlichkeit der ungarischen 
Literatur des 20. Jahrhunderts, die ihren eigenen Weg folgte. Er hatte eine 
bedeutende Tätigkeit als Literaturorganisator. Er arbeitete als Redakteur erst der 
Zeitschrift Sorsunk, dann der Zeitschrift Jelenkor – bei dieser letzten war er bis 
zum Tode einer der wichtigsten Mtarbeitern. Er hielt seinen Beruf als Bibliothekar 
für genauso wichtig, wie seine Tätigkeit als Dichter. Csorba Győző war zwischen 
1943 und 1952 der Leiter des Rechtsvorgängers, der Städtischen Kulturbibliothek, 
dann zwischen 1956 und 1976 Direktorstellvertreter der Landesbibliothek von 
Baranya, im Jahre 1957 beauftragter Direktor für ein Jahr, dann als Rentner blieb 
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er Mitarbeiter bis 1994. Die Landesbibliothek von Baranya hat ein Denkmal dem 
landesweit berühmten Dichter und Kossuth-Preisträger gesetzt, in dem sie im 
Jahre 1996 seinen Namen aufgenommen, und ein Gedächtniszimmer in seinem 
ehemaligen Arbeitszimmer in der Bibliothek einrichtet hat.
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Bibliográfia

BIBLIOGRÁFIA (1939–2013)
A bibliográfia a könyvtárak történetének időrendje alapján tematikus fejezetekbe 
és alfejezetekbe csoportosítja a tételeket. Az egyes fejezeteken és alfejezeteken belül 
időrendet alkalmazunk.

A személynevek mutatója a szerzőkön kívül a leírásokban szereplő valamennyi köz-
reműködő nevét tartalmazza. Azokat a tételszámokat, amelyek a közreműködőkre 
és az interjú jellegű írásokban szereplő beszélgetőpartnerekre utalnak, félkövérrel 
szedtük.

Az anyaggyűjtés 2013. október 15-én zárult le.

Rövidítések:
• BKI = Baranyai Könyvtári Info
• DN = Dunántúli Napló
• ill. = illusztrált
• p. = pagina (lap)
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 A BARANYA MEGYEI KÖNYVTÁR 
ÉS JOGELŐDEI (1943–2009)

1. A MEGYEI KÖNYVTÁR JOGELŐDEI

1.1. PÉCS VÁROS KÖZMŰVELŐDÉSI KÖNYVTÁRA (1943–1952)

1. [SZABÓ Géza] sz. g.: Városi könyvtár lesz Pécsett : Az előkészületek már foly-
nak – A budapesti illetékes hatóságok melegen pártolják a tervet == Dunán-
túl. – 29:24 (1939. jan. 29.). – p. 6.

2.  [SZABÓ Géza] sz. g.: Közművelődési könyvtárt létesít Pécs városa : Az együt-
tes bizottság 12.000 pengős évi kerettel elvileg pártolja az előterjesztést : A 
legközelebbi közgyűlés dönt az ügyben == Dunántúl. – 29:262 (1939. nov. 
17.). – p. 4.

3.  Már folynak az előkészületek a pécsi közművelődési könyvtár megnyitására 
: A polgármester dr. Weöres Sándort bízta meg a könyvtár megszervezésével 
: A Majorossy Imre utcában lesz a könyvtár ideiglenes helye == Dunántúl. – 
31:249 (1941. okt. 31.). – p. 4.

4.  Még ez évben megnyílik a Városi Közművelődési Könyvtár : Befejezték a 
városi letétkönyvtárak leltározását az egyetemi könyvtárban == Dunántúl. – 
32:79 (1942. ápr. 9.). – p. 2.

5.  Elkészült a közművelődési könyvtár szabályzata == Pécsi Napló. – 51:199 
(1942. szept. 3.). – p. 7.
A könyvtár végleges helye: Apáca u. 8.



66

Bibliográfia

6.  Október végén nyílik meg a városi közművelődési könyvtár == Pécsi Napló. – 
51:224 (1942. okt. 3.). – p. 4.
A tervek szerint 50 fillér lesz a beiratkozási díj egy évre.

7.  Huszonötezer kötettel október végén megnyílik Pécs város közművelődési 
könyvtára == Dunántúl. – 32:224 (1942. okt. 3.). – p. 4.

8.  Rövidesen megnyílik a városi Népművelési Könyvtár == Pécsi Napló. – 51:277 
(1942. dec. 6.). – p. 7.
Hamarosan megkezdik a könyvek átszállítását az Apáca u. 8.-ba.

9.  Januárban megnyílik a város közművelődési könyvtára == Pécsi Napló. – 
51:285 (1942. dec. 17.). – p. 2.

10. Elkészült a pécsi közművelődési könyvtár szabályrendelete : Január első heté-
ben nyílik meg a könyvtár == Dunántúl. – 32:287 (1942. dec. 19.). – p. 5.

11.  Pécs város közművelődési könyvtára csak februárban nyílik meg : A könyvek 
rendezése még nem fejeződött be == Dunántúl. – 33:16 (1943. jan. 21.). – p. 2.

12.  Négyezer pengő értékű könyvet vett a város a közművelődési könyvtár részére 
: Csak nyolc hét múlva nyílik meg a közművelődési könyvtár == Pécsi Napló. 
– 52:72 (1943. márc. 31.). – p. 4.
Pécs szab. kir. város könyvtárbizottságának ülése. Az éves kölcsönzési díj 1 pengő.

13.  Ötezer pengős póthitelt állít be a város a költségvetésbe a közművelődési 
könyvtár fejlesztésére == Pécsi Napló. – 52:132 (1943. jún. 12.). – p. 2.
Pécs szab. kir. város könyvtárbizottságának döntése alapján.
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14.  Ötezer pengőért könyvet vásárol a város a közművelődési könyvtár részére : 
A könyvtár megnyitásának időpontja még bizonytalan == Dunántúl. – 33:187 
(1943. aug. 19.). – p. 4.

15.  Október 1-én nyílik meg a városi közművelődési könyvtár == Pécsi Napló. – 
52:205 (1943. szept. 11.). – p. 4.
A könyvtár igazgatója Weöres Sándor, kezelője Blaskovich Hanna.

16.  Október 1-én megnyílik a 27.000 kötetes városi közművelődési könyvtár : Be-
iratkozni és könyvet kölcsönözni naponta lehet == Dunántúl. – 33:221 (1943. 
szept. 30.). – p. 5.

17.  Pénteken nyílik meg a Városi Közművelődési Könyvtár == Pécsi Napló. – 
52:221 (1943. szept. 30.). – p. 5.

18.  Látogatás a városi közművelődési könyvtárban, amelynek tagjai nemcsak ol-
vasni, de művelődni is akarnak : A könyvtár fiókot nyit a Szigeti országúton 
és Pécsbányatelepen == Dunántúl. – 33:226 (1943. okt. 6.). – p. 5.

19.  A pécsi városi könyvtárban évi egy pengős díj ellenében 27 ezer kötetből vá-
logathat két könyvet az olvasó == Dunántúl. – 33:232 (1943. okt. 14.). – p. 2.

20.  Már 200 igénylője van a város közművelődési könyvtárának == Pécsi Napló. 
– 52:232 (1943. okt. 14.). – p. 4.

21.  Hangjegykölcsönző Ifjúsági Zeneműtár létesül Pécsett == Dunántúl. – 33:235 
(1943. okt. 17.). – p. 4. – Ua.: Pécsi Napló. – 52:235 (1943. okt. 17.). – p. 8.
Felhívás a lakossághoz a használt „hangjegy-füzetek” átadására.
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22.  Három hónap alatt négyszázra emelkedett a városi könyvtár tagjainak száma : 
A nagyközönségtől könyvadományokat kér a könyvtár == Pécsi Napló. – 53:5 
(1944. jan. 8.). – p. 7.
Az új könyvek beszerzéséről és a ráfordított összegekről.

23.  PUSZTAI [Popovics] P. József: Közel négyezer könyvet olvastak ki eddig a 
Városi Közművelődési Könyvtár tagjai : Háromszázhetvennyolc tagja van már 
a könyvtárnak == Pécsi Napló. – 53:42 (1944. febr. 22.). – p. 5.
Beszélgetés Csorba Győzővel, a könyvtár igazgatójával napi forgalomról, „érdekes 
esetekről”, tervekről.

24.  A városi könyvtár délelőtti kölcsönzési ideje megváltozik == Dunántúl. – 
34:204 (1944. szept. 8.). – p. 4.

25.  A városi könyvtár órái szerdán és pénteken 4 és 6 óra között == Dunántúl. – 
34:241 (1944. okt. 22.). – p. 4.
Az elsötétítés miatt.

26.  [GYENES Rózsa] gyenes: Arccal a könyv felé : Séta a városi könyvtárban == 
Dunántúli Népszava. – 1:5 (1945. júl. 27.). – p. 2.

27.  BÉKY Júlia: Látogatás tizenháromezer könyvnél : Beszélgetés a Városi Könyvtár 
vezetőjével a könyvtár életéről, a helyhiányról és arról, hogy miként él pénz nélkül 
Pécs egyetlen népkönyvtára == Új Dunántúl. – 2:203 (1946. szept. 10.). – p. 2.
Beszélgetés Csorba Győzővel.

28.  Látogatás a városi könyvtárban, ahol a haladó szellemű irodalom minden ter-
mékét megtalálja az olvasó == DN. – 5:156 (1948. júl. 11.). – p. 4.
Beszélgetés Csorba Győzővel helyhiányról, taglétszámról, „haladó szellemű iro-
dalomról”.
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29.  Közművelődési könyvtár Gyárvárosban == DN. – 7:195 (1950. aug. 23.). – p. 4.
A városi könyvtár fiókjának munkájáról Csorba Győző számol be.

30.  CSORBA Győző: Egy városi könyvtár munkája == Művelt Nép. – 2:8 (1951. 
aug.). – p. 32.
Beszámoló a pécsi könyvtár kölcsönzőinek olvasási szokásairól és a fiókkönyv-
tárak munkájáról.

31.  TÓTHNÉ Csordás Erzsébet: Pécs város első közművelődési könyvtára : 1897–
1952 : [szakdolgozat]. – Budapest : ELTE BTK Könyvtártudományi Tanszék, 
1981. – 116 fol.

32.  TÓTHNÉ Csordás Erzsébet: A városi közművelődési könyvtár megszervezése 
== A könyv- és könyvtárkultúra ezer éve Baranyában : tanulmányok / szerk. Boda 
Miklós [et al.]. – Pécs : Csorba Győző Megyei Könyvtár, 2000. – p. 266–276.

1.2. A PÉCSI KÖRZETI KÖNYVTÁR (1949–1952)

33.  Mozgókönyvtár a baranyai falvakban == DN. – 6:72 (1949. márc. 27.). – p. 5.

34.  Könyvtárt kapnak a gépállomások, falvak és puszták == DN. – 6:75 (1949. 
márc. 31.). – p. 4.

35.  Körzeti könyvtár létesül Pécsett : A haladószellemű írók művei eljutnak a leg-
távolabbi baranyai községekbe == DN. – 6:82 (1949. ápr. 9.). – p. 4. 
A volt belvárosi katolikus kör helyiségében.

36.  Megkezdte működését a körzeti könyvtár : Nagyharsányban avatják fel az első 
helyi könyvtárat == DN. – 6:101 (1949. máj. 3.). – p. 4.
Szöllősy Kálmán könyvtárvezető átvette hivatalát.
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37.  Kisharsányban avatták fel a körzeti könyvtár első fiókját == DN. – 6:108 
(1949. máj. 11.). – p. 4.

38.  Egy hónapja működik a körzeti könyvtár és máris népszerű a megye dolgozói 
között : Könyvtárat kérnek a községek == DN. – 6:126 (1949. jún. 1.). – p. 4.

39.  Könyvtárat kapnak elmaradt falvaink == DN. – 6:152 (1949. júl. 3.). – p. 6.
A jelenlegi könyvállomány 3000 kötet, ezt szeptemberben 5000-re emelik.

40.  Könyvtárat kapnak a dolgozó parasztok == DN. – 6:221 (1949. szept. 23.). – p. 4.
A körzeti könyvtár megkezdte az őszi munkaterv teljesítését: szeptember elejéig 
35 új könyvtár létrehozása.

41.  Munkaversenyben a körzeti könyvtárak == DN. – 7:84 (1950. ápr. 12.). – p. 4.
A pécsi körzeti könyvtár eredményei.

42.  SZÖLLŐSY Kálmán–Nikolai László: Kétezerrel növekedett az év eleje óta a 
körzeti könyvtár olvasóinak száma == DN. – 8:116 (1951. máj. 22.). – p. 4.

43.  SZÖLLŐSY Kálmán: Emlékek a hőskorról == Könyvtáros. – 24:4 (1974). – p. 
191–192.
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2. A MEGYEI KÖNYVTÁRRÓL ÁLTALÁBAN (1952–2009)

44.  SZÖLLŐSY Kálmán: A Minisztertanács határozata új lendületet adott a 
könyvtármunkának == DN. – 9:145 (1952. jún. 22.). – p. 6.
A megyei könyvtár megalakulása és a hálózati munka.

45.  Megnyíltak az új megyei könyvtárak == Könyvbarát. – 2:9 (1952. szept.). – p. 
14–15. : ill.

46.  Augusztus 20-án megnyílik a Megyei Könyvtár == DN. – 9:193 (1952. aug. 
17.). – p. 6.

47.  A Megyei Könyvtár hároméves terve == DN. – 15:183 (1958. aug. 5.). – p. 2.

48.  [JÓZSA Dénes Piroska] J. D. P.: Tízéves a baranyai közművelődési könyvtár-
hálózat == DN. – 16:258 (1959. nov. 3.). – p. 5.
A megyei könyvtár és hálózata, statisztikai adatokkal.

49.  [MÉSZÁROS Ferenc] -drmf-: Minőségi javulás a könyvtári munkában == 
DN. – 18:167 (1961. júl. 18.). – p. 5.
Beszélgetés Fodor Pálné igazgatóval és Csorba Győző helyettessel: műszaki–
szakmai részleg, művelődési autó, könyvtárosok továbbképzése, együttműködés 
a TIT-tel.

50.  A Megyei Könyvtár munkaközössége : A megyei könyvtárhálózat 20 éve : Az 
első lépések (1945–1952) == Művelődési Tájékoztató. – (1965. 3. sz.). – p. 
68–73. : ill.
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51.  Ezer lakosra 1300 könyv == DN. – 22:291 (1965. dec. 10.). – p. 3.
A könyvállomány fejlődéséről.

52.  CSORBA Győző: Eredmények és gondok : Könyvtári számvetés a 25. évfordu-
lón == Baranyai Művelődés. – (1970. okt.). – p. 90–97.
Pécsi Körzeti Könyvtár, megyei könyvtár hálózata és állománya, helyismereti 
gyűjtemény.

53.  FODOR Pálné: Közművelődési könyvtáraink. – (Fejlődő intézményhálózat) 
== Baranyai Művelődés. – (1975. 2. sz.). – p. 127–132.

54.  [WALLINGER Endre] W. E.: Milyen a könyvtárak helyzete Baranyában? : 
Szembenézni a tényekkel : Interjú a Megyei Könyvtár igazgatójával == DN. – 
36:61 (1979. márc. 3.). – p. 3.
Beszélgetés Román Lászlónéval.

55.  SZINAINÉ László Zsuzsa: Játék a számokkal : A megyei könyvtárak a sta-
tisztika tükrében == Könyvtári Figyelő. – 16:5 (1980). – p. 471–485. : ill. (8 
táblázat)

56.  Számvetés… 1980 – Tervek… 1981 : Dr. Román Lászlóné a Pécsi [!] Megyei 
Könyvtár igazgatója == Könyvtáros. – 31:1 (1981). – p. 7–8. : ill.
Román Lászlóné az elmúlt év eredményeiről és a jövőbeli tervekről.

57.  [TRIPOLSZKY László] T. L.: A huszonnegyedik órában == Népszabadság. – 
39:194 (1981. aug. 19.). – p. 7. : ill.
Román Lászlóné a szolgáltatásokról, a könyvtár építendő új épületszárnyáról, 
az állomány elhelyezéséről, beszerzésről.
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58.  ROMÁN Lászlóné: Együttműködés Baranya megyében == Könyvtári Figye-
lő. – 29:1 (1983). – p. 5–10.
A könyvtári együttműködésről általában, valamint a Baranya Megyei Könyv-
tárközi Bizottságról.

59.  GÁRDONYI Tamás: Műhelybeszélgetések : Mindent megadni, amit a könyv-
tár tud == DN. – 41:83 (1984. márc. 24.). – p. 8. : ill.
Beszélgetés Román Lászlónéval: könyvtári statisztika, költségvetés, épület.

60.  ROMÁN Lászlóné: A megye könyvtárhálózatának 40 éve == Változó Baranya 
: Tanulmányok a megye történetéből, 1945–1985 / szerk. Antal Gyula és Sán-
dor László. – Pécs : MSZMP Baranya Megyei Bizottsága, 1985 [!1986]. – p. 
501–509.

61.  ROMÁN Lászlóné: Baranya megye könyvtárügyének negyven éve == Bara-
nyai Művelődés. – (1985. 1. sz.). – p. 49–64. : ill.

62.  HAJDÚ [Zsuzsánna] Zsuzsa: A kezdetek == Baranyai Könyvtáros. – (1985. 1. 
sz.). – p. 10–11.
A megyei könyvtár első éveinek, ill. a jogelőd könyvtárainak rövid történeti át-
tekintése.

63.  ÁRMÁS János: Bonyolult… == Universitas. – 15:1 (1986. febr. 13.). – p. 1.
A cikk szerzője „bonyolultnak” tartja az új épületszárnnyal bővült könyvtár ál-
lományának elrendezését, kölcsönzési rendszerét.

64.  ROMÁN Lászlóné: A bonyolult is egyszerű lesz, ha ismerjük… == Universi-
tas. – 15:7 (1986. márc. 27.). – p. 4.
Román Lászlóné válasza Ármás János cikkére (lásd 63. sz.).
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65.  ÁRMÁS János: Még egyszer a Megyei Könyvtárról : „a tudományok bonyo-
lódnak” == Universitas. – 15:9 (1986. ápr. 17.). – p. 4.
Ármás János és Román Lászlóné beszélgetése (lásd 63., 64. sz.)

66.  GÁLLOS Orsolya: Könyvtár ’88” : Csökkenő támogatás, növekvő olvasói ér-
deklődés == DN. – 45:36 (1988. febr. 6.). – p. 8.

67.  HODNIK [Ildikó] I.: A megyéé a megye könyvtára? : A szolgáltatások mellett 
egy helytörténeti gyűjtemény == Új DN. – 3:128 (1992. máj. 20.). – p. 3.
Beszélgetés Surján Miklóssal.

68.  KUKAI Rozália: [40 éves a Baranya Megyei Könyvtár] == Baranyai Módszer-
vásár. – 3:12 (1992. szept.). – p. 2–7.
A megyei könyvtár történetének kronológiája (1952–1992).

69.  BODA Miklós: Könyvtár az Apáca utcában == Baranyai Módszervásár. – 3:12 
(1992. szept.). – p. 8–9.
A jubiláló megyei könyvtárról.

70.  SURJÁN Miklós: 1952–1992 == Baranyai Módszervásár. – 3:12 (1992. szept.). 
– p. 11–14.
A jubiláló megyei könyvtárról. Elhangzott a Művészetek Házában 1992. okt. 
7-én tartott jubileumi ünnepségen.

71.  [MÉHES Károly] M. K.: 40 éves a Megyei Könyvtár : A térség könyvtárainak 
segítője, partnere == Új DN. – 3:278 (1992. okt. 8.). – p. 5. : ill.
Jubileumi ünnepség 1992. okt. 7-én a Művészetek Házában.
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72.  KOKOVAY Zsuzsanna, V.: Látogatás egy emberséges könyvtárban == Könyv-
tári Levelező/lap. – 4:11 (1992). – p. 23.
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van szükség. – (Kultúra – Művelődés) == Új DN. – 16:62 (2005. márc. 4.). – p. 
10. : ill.
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Könyvtáros. – 15:11 (2006. nov.). – p. 19–24.
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tárhálózatában == Régió vagy provincia? : Pécs kulturális élete a hatvanas, 
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ban megrendezett konferencia előadásainak anyaga / szerk. Pilkhoffer Móni-
ka. – Pécs : Művészetek Háza : Pécs Története Alapítvány, 2006. – p. 199–209.
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nyai tükör) == Új DN. – 18:320 (2007. nov. 24.). – p. 2. : ill.
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gáltatás az Egyetemi Könyvtárral a Tudásközpontban. Megalakult a Társulási 
Tanács.

103.  VARSÁNYI Erika: Maradjon a helyén a Megyei Könyvtár : Sokak szerint 
többszörös érdeksérüléssel járna a tervezett beolvasztás. – (Postabontás) == 
Új DN. – 20:287 (2009. okt. 20.). – p. 5. : ill.
Olvasói levél.
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3. A MEGYEI KÖNYVTÁR ÉPÜLETE, 
OSZTÁLYAI, RÉSZLEGEI

3.1. A KÖNYVTÁR ÉPÜLETE

104.  Terjeszkedik a Megyei Könyvtár : Állandó kiállítási helyiség létesül : Helyén 
marad a TIT és a MTESZ az MSZT épületében == DN. – 13:288 (1956. dec. 
2.). – p. 4.

105.  Idejében szólunk == DN. – 15:96 (1958. ápr. 24.). – p. 3.
A megyei könyvtár Zrínyi utcai ifjúsági könyvtárának helyisége nem felel meg 
a követelményeknek.

106.  Gyorsítsák meg a megyei könyvtár építését! : Minél előbb fejezzék be a tető-
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gondnoki lakás.

108.  Olvasótermet avat a Megyei Könyvtár == DN. – 20:207 (1963. szept. 5.). – p. 5.
Szept. 10-én nyílik az Apáca utcai épület II. emeletén a 24 férőhelyes olvasóte-
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109.  Szabadpolcos kölcsönzés a Megyei Könyvtárban : Februárban megnyílik == 
DN. – 28:295 (1971. dec. 15.). – p. 3.
Átalakítás: a kölcsönzőtér fölé galériát építenek, a felszabaduló helyen szabad-
polcos kölcsönzést vezetnek be.
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35,5 millió Ft.

113.  Bővül a megyei könyvtár == DN. – 39:190 (1982. júl. 13.). – p. 1. : ill.
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116.  GÁLLOS Orsolya: Korszerű olvasószolgálat három szinten : Új szárnnyal bő-
vült a Megyei Könyvtár == DN. – 52:327 (1985. nov. 29.). – p. 1. : ill.

117.  GÁLLOS Orsolya: Három szint az olvasók szolgálatában : Pécshez méltó kor-
szerű bibliotéka : Bemutatjuk a Megyei Könyvtár új szárnyát == DN. – 52:335 
(1985. dec. 7.). – p. 8. : ill.

118.  A Baranya Megyei Könyvtár új olvasószolgálati épülettel bővült == Baranyai 
Könyvtáros. – (1985. 1. sz.). – p. 3. : ill.
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119.  KERESZTES Ágnes: Olvasólámpás üvegablakon == Új Tükör. – 23:10 (1986. 
márc. 9.). – p. 12–13. : ill. (6 db fotó a könyvtár új épületszárnyáról, a Szabó 
Erzsébet által készített díszablakokról)

120.  RÁCZ Margit: A Baranya Megyei Könyvtár bővítése == Baranyai Könyvtáros. 
– (1986. 1. sz.). – p. 15. : ill.

121.  MENDÖL Zsuzsa: A könyvtár új épületszárnya == Baranyai Könyvtáros. – 
(1986. 1. sz.). – p. 16–17.

122.  A könyvtár műemléképületei == Baranyai Könyvtáros. – (1986. 1. sz.). – p. 18.

123.  [ABAFFY Eszter] A. E.: Új hírlapolvasó a Megyei Könyvtárban == Új DN. – 
1:94 (1990. júl. 7.). – p. 5.
Az átalakított helyiséget 1990. júl. 6-án adták át, a zeneműtár is új helyet kapott.

124.  [HODNIK Ildikó] H. I. Gy.: Új bejáratot nyitott a megyei könyvtár == Új DN. 
– 3:58 (1992. febr. 28.). – p. 13. : ill.
1992. márc. 2-től az Apáca u. felől.

125.  Új helyre költözött a Csorba Győző Megyei Könyvtár külső raktára. – (Hírek, 
közlemények) == BKI. – 8:5–8 (2006. máj.–aug.). – p. 11.
A Baranya Megyei Kórház Szülészeti Klinikájának épületébe.

126.  MÁTÉ Balázs: Költözés előtt a könyvtár : Több elképzelés is felmerült a hasz-
nosításra. – (Baranyai Megyei Közgyűlés) == Új DN. – 19:140 (2008. máj. 
24.). – p. 4. : ill.



83

A BARANYA MEGYEI KÖNYVTÁR ÉS JOGELŐDEI (1943–2009)

127.  [MÁTÉ Balázs] M. B.: Mi lesz a megüresedő épületekkel? : Az egyetem vagy a 
múzeum foglalhatja el a megyei könyvtár épületét. – (Baranyai tükör) == Új 
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128.  GALGÓCZI Ferenc: A könyvek birodalmában : Hogyan tart lépést a megyei 
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Aug. 26–27-én konferencia a megyei könyvtár szervezésében.

253.  PÁLINKÁS György: Nemzetiségi közművelődés és könyvtár Baranya megyé-
ben == Pécs-Baranyai Könyvtáros. – (1976. 1–2. sz.). – p. 18–19. : ill.

254.  Aktivitäten der Fünfkirchner Basisbibliothek == Neue Zeitung. – 22:1 (1978. 
jan. 6.). – p. 4. : ill.
A megyei könyvtár német báziskönyvtára.

255.  SCHUTH, [János] Johann: Nicht nur schön, sonder auch wahr == Neue Zei-
tung. – 22:16 (1978. ápr. 21.). – p. 7. : ill.
A megyei könyvtár német báziskönyvtára.
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256.  [SCHUTH, János] -sch-: Basisbibliothek Fünfkirchen == Deutscher Kalender 
: Jahrbuch der Ungarndeutschen, 1979. – Budapest : Demokratischer Ver-
band der Ungarndeutschen. – p. 98.
A megyei könyvtár báziskönyvtára.

257.  Die Bibliothek und die Nationalitaten == Deutscher Kalender : Jahrbuch der 
Ungarndeutschen, 1987. – Budapest : Demokratischer Verband der Ungarn-
deutschen. – p. 177–179.
A megyei könyvtár báziskönyvtára.

258.  STÖLKLER [Nándorné]: Recht düsteres Bild : Sorgen einer Basisbibliothek 
== Deutscher Kalender : Jahrbuch der Ungarndeutschen, 1989. – Budapest : 
Demokratischer Verband der Ungarndeutschen. – p. 210–213.
A megyei könyvtár német báziskönyvtára.

259.  LIGETI Nóra: A német nemzetiségi szavalóversenyről == Baranyai Módszer-
vásár. – 4:17 (1993. ápr.–jún.). – p. 6.
A megyei könyvtár német báziskönyvtárának szervezésében.

260.  VARGA [Kinga] K.: Egy hét német könyvekkel. – (A mai nap) == Új DN. – 
7:215 (1996. aug. 7.). – p. 5. : ill.
Német nemzetiségi olvasótábor. A könyveket a megyei könyvtár szolgáltatta.

261.  Nemzetiségek – kisebbségek : Tájékoztató a Baranya megyei kisebbségekkel 
foglalkozó sajtóközleményekről, cikkekről, könyvekről == Diskurzus. – 8:4 
(1997. ápr.). – p. 4.

262.  SURJÁN Miklós: A Baranya Megyei Könyvtár a kisebbségkutatás szolgálatá-
ban. – (Közhírré tétetik – Postánkból) == Könyvtári Levelező/lap. – 9:5 (1997. 
máj.). – p. 27–28.
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263.  SURJÁN Miklós: A nemzetiségi kutatások könyvtári támogatása. – (Műhely) 
== BKI. – 3:7–8 (2001. júl.–aug.). – p. 20–21.

264.  LUKÁCS Zsuzsanna: A Baranyai Könyvtári Infó nemzetiségi számáról. – 
(Műhely) == BKI. – 4:2 (2002. febr.). – p. 4.

4.3. EGYÉB SZOLGÁLTATÁSOK

265.  NIKOLAI László: A könyvtárak és a műszaki-technikai klubok együttműkö-
dése == Művelődési Tájékoztató. – (1967. szept.). – p. 84–86. : ill.
A klubok támogatása: műszaki tájékoztató szolgálat, író–olvasó találkozók, ké-
zikönyvtár kialakítása, szakkönyvek, szakfolyóiratok beszerzése. 

266.  Középfokú könyvtárosképzés Pécsett == DN. – 40:54 (1983. febr. 24.). – p. 4.
A megyei könyvtár képzése.

267.  SZALAI Kornélia: Beszélő könyvek : Vakok és gyengénlátók régi álma == 
DN. – 42:129 (1985. máj. 13.). – p. 3. : ill.
Hangoskönyvtár a megyei könyvtárban és a Vakok és Gyengénlátók Országos 
Szövetsége helyi csoportjának székházában.

268.  HUBER Kálmánné: Új gyűjtemények, új szolgáltatások == Baranyai Könyvtá-
ros. – (1986. 1. sz.). – p. 8–10. : ill.

269.  A könyv házhoz megy : Az idősek, a mozgáskorlátozottak segítségére siet a 
Megyei Könyvtár == DN. – 43:296 (1986. okt. 27.). – p. 3. : ill.

270.  [KŐHALMI Endre] K. E.: Kihasználatlanul : Nyelvtanulási lehetőségek a könyv-
tárban : Könyv, magnó, video == DN. – 44:69 (1987. márc. 11.). – p. 3. : ill.
A megyei könyvtár nyelvi anyaga.
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271.  Hangoskönyvtár gyengénlátóknak == DN. – 46:125 (1989. máj. 8.). – p. 2.

272.  A végrehajtó bizottság napirendjén : Megyei politikai információs bázis léte-
sül == DN. – 46:295 (1989. nov. 2.). – p. 1–2.

273.  [GÁLDONYI Magdolna] G. M.: Esélyegyenlőség az adatszerzésben is : Politikai in-
formációs bázis a megyei könyvtárban == DN. – 46:303 (1989. nov. 2.). – p. 1–2.

274.  [WALLINGER Endre] W. E.: Hangos könyvtár, világtalanoknak : A Baranya 
Megyei Könyvtár újabb szolgáltatása == DN. – 46:317 (1989. nov. 16.). – p. 3.

275.  ROMÁN Lászlóné: A könyvtár mint a politikai információ-szolgáltatás bázi-
sa == Könyvtáros. – 39:11 (1989). – p. 658–661.

276.  ROMÁN Lászlóné: Megyei politikai információs bázis létrehozása és műkö-
dése : Tervezet == Könyvtáros. – 39:11 (1989). – p. 683–685. : ill.

277.  Választási segítség == DN. – 47:31 (1990. febr. 1.). – p. 3.
Politikai információs bázis a megyei könyvtárban.

278.  GYURA [Barbara] B.: Nyelvstúdió a könyvtárban : Könyvek, kazetták,videók 
Oxfordból == Vasárnapi DN. – 47:81 (1990. márc. 25.). – p. 2.
A nyelvi labor a zeneműtár helyére költözött.

279.  [BÓKA Róbert] B. R.: Kincs, ami nincs? : A megyei könyvtár az informáci-
óközvetítésben : A mezőgazdaság jobban élhetne a lehetőséggel == Új DN. 
– 2:195 (1991. júl. 18.). – p. 7. : ill.
Surján Miklós igazgató a könyvtár sajtófigyelő-, témakutató, bibliográfia-készí-
tő szolgáltatásáról.
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280.  A Baranya Megyei Könyvtár szolgáltatásairól == Baranyai Módszervásár. – 
3:8 (1992. jan.). – p. 7–8.

281.  [BÓKA Róbert] B. R.: Német nyelvű videotéka az iskolai oktatásért == Új 
DN. – 3:250 (1992. szept. 10.). – p. 1. : ill.
Ünnepélyes átadás 1992. szept. 9-én. A projektet a Stuttgarti Dunai-sváb Ala-
pítvány finanszírozza.

282.  Lernvideothek in Fünfkirchen == Neue Zeitung. – 36:38 (1992. szept. 19.). – p. 1.
Tanulási célokat szolgáló német nyelvű videotéka átadása 1992. szept. 9-én.

283.  GÁLDONYI [Magdolna] M.: Üzleti információs központot terveznek a Bara-
nya Megyei Könyvtárban == Új DN. – 4:88 (1993. márc. 31.). – p. 3.
Beszélgetés Surján Miklós igazgatóval.

284.  Videokassetten in Fünfkirchen : Liebe Leser! – (Das Leser hat das Wort) == 
Neue Zeitung. – 38:9 (1994. febr. 26.). – p. 12.
Tanulási célokat szolgáló német nyelvű videotéka. Az állományról.

285.  [VARGA Kinga] V. K.: Internet-szoba a megyei könyvtárban == Új DN. – 
7:206 (1996. júl. 30.). – p. 1.

286.  [UJVÁRY Gábor] U. G.: Internet-szoba a megyei könyvtárban == Új DN. – 
7:262 (1996. szept. 25.). – p. 3. : ill.

287.  KELEMEN Sándor: Internet-szolgáltatás a Baranya Megyei Könyvtárban. – 
(Számítógépes oldalaink) == Könyvtári Levelező/lap. – 9:1 (1997. jan.). – p. 22.
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288.  [HODNIK Ildikó] H. I. Gy.: A világháló fonalán. – (Kultúra – Művelődés) == 
Új DN. – 8:31 [59!] (1997. márc. 1.). – p. 6.
A könyvtár internet-szolgáltatásáról.

289.  KOHLMANNÉ Sinkó Judit: Integrált könyvtári rendszer a Csorba Győző 
Megyei Könyvtárban. – (Műhely) == BKI. – 1:3 (1999. nov.). – p. 4–5.
Corvina-adatbázis.

290.  CSIRKÉNÉ Kemény Andrea: Új szolgáltatás a Csorba Győző Megyei Könyv-
tárban. – (Bemutatjuk) == BKI. – 2:3 (2000. márc.). – p. 18–19.
Brit információs központ (British Council).

291.  ROMÁN Lászlóné: A Csorba Győző Megyei Könyvtár szolgáltatásai. – (Mű-
hely) == BKI. – 2:11 (2000. nov.). – p. 13–16.

292.  KALÁNYOS Katalin: A Csorba Győző Megyei Könyvtár programja a Pécs-Ba-
ranya-i  vakok és gyengénlátók könyvtári ellátásának fejlesztésére. – (Műhely) 
== BKI. – 2:11 (2000. nov.). – p. 16–17.

293.  [BÓKA Róbert] B. R.: A könyvtárhelyzet „egyre fokozódik” : Az elmélyülés 
nem filléres mulatság – Vontatott a szolgáltatások fejlesztése. – (Baranyai tü-
kör) == DN. – 11:296 (2000. okt. 28.). – p. 11.
Többek között a megyei könyvtár szolgáltatásairól, internet-használati díjairól.

294.  [KOZMA Ferenc] K. F.: Brit sarok a megyei könyvtárban. – (Kultúra – riport) 
== Új DN. – 12:63 (2001. márc. 5.). – p. 7.
Brit információs központ (British Council).

295.  HERCEG Helga: Internet szoba működtetése a Csorba Győző Megyei Könyv-
tárban. – (Műhely) == BKI. – 3:11 (2001. nov.). – p. 2–3.
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296.  SCHLEPP Péter: Informatikai fejlesztés a Csorba Győző Megyei Könyvtár-
ban. – (Műhely) == BKI. – 3:11 (2001. nov.). – p. 3–4.

297.  KALÁNYOS Katalin: A Megyei Könyvtár és a civil szervezetek segítése. – 
(Műhely) == BKI. – 4:1 (2002. jan.). – p. 6–7.

298.  KALÁNYOS Katalin: Európai Információs Sarkok a megyei könyvtárakban. 
– (Könyvtárak az Európai Unióban) == BKI. – 5:4 (2003. ápr.). – p. 10–11.

299.  LAKY Judit: Internet tanfolyam a Csorba Győző Megyei Könyvtárban. – 
(Műhely) == BKI. – 5:6–7 (2003. jún.–júl.). – p. 4–5.

300.  FEJŐS László–PAYER Barbara: Honlapnézőben : megyei könyvtáraink az 
interneten. – (Műhelykérdések) == Könyv, Könyvtár, Könyvtáros. – 12:10 
(2003. okt.). – p. 19–44. : ill.

301.  eMagyarország Pont átadása a Csorba Győző Megyei Könyvtár rendezvény-
termében == BKI. – 6:9–10 (2004. szept.–okt.). – p. 2–3.

5. A MEGYEI KÖNYVTÁR TERÜLETI FUNKCIÓJA

5.1. A KISTELEPÜLÉSEK KÖNYVTÁRI ELLÁTÁSA

302.  FODOR Pálné: A Megyei Könyvtár == DN. – 29:95 (1972. ápr. 23.). – p. 5. : 
ill. (1 térkép)
A megyei könyvtár és hálózata.

303.  A művelődés csöndes szigetei : Védjük meg a könyvtárakat == A Helyzet. – 
2:9 (1990. márc. 3.). – p. 10.
A megyei könyvtár felhívása az aprófalvak könyvtárainak megmentésére.
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304.  SURJÁN Miklós: A hálózati együttműködés kérdései Baranyában == Könyv-
tári Figyelő. – 4:4 (1994). – p. 556–561.

305.  ROMÁN Lászlóné: A Megyei Könyvtár területi funkciójáról == BKI. – 1:3 
(1999. nov.). – p. 1–3.

306.  KALÁNYOS Katalin: A Csorba Győző Megyei Könyvtár kapcsolata a telepü-
lési önkormányzatokkal == BKI. – 1:2 (1999. okt.). – p. 1–2.

307.  [BÓKA Róbert] B. R.: Olvasunk vagy csak tájékozódunk? : Sok a szünetelő kis-
könyvtár a falvakban. – (Kultúra – Művelődés) == Új DN. – 10:339 (1999. dec. 
11.). – p. 8. : ill. (1 diagram: A kölcsönzött dokumentumok és az olvasók száma)
Kalányos Katalin a baranyai falvak könyvtári ellátásáról.

308.  KATONA Anikó: Kistelepülések könyvtári ellátása Baranyában. – (Hírek, tu-
dósítások) == BKI. – 6:3–4 (2004. márc.–ápr.). – p. 9–13.

309.  KATONA Anikó: Kistelepülési könyvtárak állománybővítése. – (Hírek, tudó-
sítások) == BKI. – 6:5–6 (2004. máj.–jún.). – p. 7–8.

310.  BARABÁS Béla: Könyvet minden kistelepülésnek. – (Baranya megye) == 
Népszava. – 132:304 (2005. dec. 29.). – p. 11. : ill.

311.  KALÁNYOS Katalin: A kistelepülések könyvtári ellátása Baranya megyében 
== Könyvtárellátási szolgáltató rendszer (KSZR) : Tájékoztató a kistelepülé-
sek könyvtári ellátásáról / szerk. Richlich Ilona. – [Budapest] : Könyvtári In-
tézet, [2006]. – p. 96–100.
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5.2. A MŰVELŐDÉSI AUTÓTÓL A KÖNYVTÁRBUSZIG

312.  LIPPENSZKY István: Faluról falura : (A művelődési autó szerepéről) == Ba-
ranyai Művelődés. – (1959. dec.). – p. 41–42.

313.  TÉRI Tibor: A közművelődési autóról == Művelődési Tájékoztató. – (1961. 
dec.). – p. 135–137.

314.  TÉRI Tibor: A kis községek ellátása és a művelődési autó. – (Könyvtárosok 
írják – az illetékesek válaszolják) == A Könyvtáros. – 12:3 (1962. márc.). – p. 
152.
Adatok a művelődési autó 1960. negyedik negyedévi működéséről.

315.  MAGYAR László: Könyvesautó falun == DN. – 20:135 (1963. jún. 12.). – p. 3.

316.  Könyvkölcsönzés a művelődési autóról == DN. – 20:275 (1963. nov. 24.). – p. 6.

317.  SZIGETVÁRY Sándorné: A népművelési autó életéből == Művelődési Tájé-
koztató. – (1963. dec.). – p. 171–174. : ill.

318.  Gördülő könyvtár a baranyai falvakban == Szabad Föld. – 19:51 (1963. dec. 
22.). – p. 7.

319.  GELENCSÉR János: Gépkocsival a művelődés szolgálatában. – (Könyves-
polc) == Művelődési Tájékoztató. – (1964. szept.). – p. 70–73.

320.  LEMLE Géza: „Mozgó művelődési ház” == Népművelés. – 12:7 (1965). – p. 8.
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321.  [FÖLDESSY Dénes] F. D.: „Születésnap” a népművelésben : A Mozgó Mű-
velődési Ház sikeres esztendeje : egyetlen gond a gépkocsi == DN. – 22:244 
(1965. okt. 16.). – p. 3.
A művelődési autóról.

322.  KEMENES Inez: Egy célért – változatos eszközökkel == Művelődési Tájékoz-
tató. – (1966. jún.). – p. 63–65.
A művelődési autóról.

323.  GELENCSÉR János: Jó szervezés – fél siker. – (Népművelési tanácsadó) == 
Művelődési Tájékoztató. – (1966. jún.). – p. 49–52. : ill.
A művelődési autóról.

324.  FODOR Pálné: Művelődési autók a könyvtárak szolgálatában. – (Közművelő-
dés) == Baranyai Művelődés. – (1974. ápr.). – p. 96–100.

325.  BÍRÓ Tibor: A művelődési autók tíz éve. – (Közművelődés) == Baranyai Mű-
velődés. – (1974. ápr.). – p. 93–95.

326.  FODOR Pálné: Nélkülözhetetlen a művelődési autó! == Könyvtáros. – 25:3 
(1975). – p. 143–145.

327.  KATONA Anikó: Mozgókönyvtári ellátás Baranyában. – (Műhely) == BKI. – 
7:1–8 (2005. jan.–aug.). – p. 1–4.

328.  KALÁNYOS Katalin: Mozgókönyvtári ellátás, a kistelepülések könyvtári ellá-
tása Baranya megyében == BKI. – 8:3–4 (2006. márc.–ápr.). – p. 1–7. : ill. (2 
fotó, 3 diagram)
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329.  [KASZÁS Endre] K. E.: Mobil internettel a fedélzetén indul ősszel a délvidéken 
a könyvtárbusz. – (Baranyai tükör) == DN. – 17:210 (2006. aug. 3.). – p. 2.

330.  Mozgókönyvtár Baranyában. – (Kultúra) == Magyar Nemzet. – 69:211 (2006. 
aug. 4.). – p. 14.

331.  KALÁNYOS Katalin: Mozgókönyvtári ellátás tapasztalatai Baranya megyé-
ben == BKI. – 9:1–3 (2007. jan.–márc.). – p. 1–5. : ill. (1 térkép)

332.  KATONA Anikó: Mozgókönyvtári ellátás a Pécsi Kistérségben. – (A pécsi kis-
térség hírei) == Pécsi Hírek. – 7:18 (2009. márc. 13.). – p. 5. : ill.

6. KÖNYVTÁRI PROGRAMOK

6.1. RENDEZVÉNYEK

333.  [GERŐ Gyula]: Néhány megjegyzés a kiállításokról. – (Könyvtárról könyv-
tárra) == A Könyvtáros. – 4:11 (1954). – p. 24–25.
Többek között a megyei könyvtár kiállításáról.

334.  Vendégünk: Garai Gábor == DN. – 23:25 (1966. jan. 30.). – p. 6.
A megyei könyvtár Írók Baranyában c. rendezvénysorozata.

335.  Váci Mihály az orvoskollégiumban == DN. – 23:114 (1966. máj. 15.). – p. 4.
A megyei könyvtár Írók Baranyában c. rendezvénysorozata.

336.  A Megyei Könyvtár előadássorozatai == DN – 26:238 (1969. okt. 14.). – p. 4.
Irodalmi (Tüskés Tiborral) és zenetörténeti (Ivasivka Mátyással) programok.
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337.  [FÖLDESSY Dénes] F. D.: Egy perc Veres Péterrel == DN. – 23:269 (1966. 
nov. 15.). – p. 3.
A megyei könyvtár Írók Baranyában c. rendezvénysorozata.

338.  JÓZSA [Dénes] D. Piroska: Berkesi András Pécsett == DN. – 24:74 (1967. 
márc. 29.). – p. 4.
A megyei könyvtár Írók Baranyában c. rendezvénysorozata.

339.  Írók Baranyában == DN. – 25:41 (1968. febr. 18.). – p. 3.
Folytatódik a sikeres előadás-sorozat. Vendégek lesznek: Szilvási Lajos, Kónya 
Lajos, Timár Máté, Abody Béla.

340.  BODA Miklós: „Pótszékes” ismeretterjesztés : Az élménytől a műalkotásig : 
Zenei és irodalmi előadássorozat a Megyei Könyvtár szervezésében == DN. – 
25:257 (1968. nov. 1.). – p. 3.

341.  IVASIVKA Mátyás: Száz zenei előadás Baranyában == Népművelés. – 18:2 
(1971). – p. 43.
A megyei könyvtár kezdeményezésére 25 községben tartottak zenei ismeretter-
jesztő előadásokat.

342.  Gyermekkönyvhetek : „Könyvet minden gyermek kezébe” : Könyvtárosok ta-
pasztalatcseréje == DN. – 29:264 (1972. nov. 9.). – p. 5.
A megyei könyvtár szervezésében.

343.  A Pécs-baranyai könyvtári hét rendezvényei : kiállítások, író–olvasó találko-
zók == DN. – 29:268 (1972. nov. 14.). – p. 5.

344.  PÁLINKÁS György: A Megyei Könyvtár nyári művelődési programjairól. – 
(Közművelődés) == Baranyai Művelődés. – (1977. 4. sz.). – p. 84–85.



110

Bibliográfia

345.  [WALLINGER Endre] W. E.: Csorba Győzővel egy nagy fa alatt : Beszélgetés 
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591.  POZSGAI Miklós: A második magyar bibliobusz == Pécs-Baranyai Könyvtá-
ros. – (1973. 2. sz.). – p. 25–26.
1974 tavaszától Pécs peremkerületeinek könyvtári ellátását fogja végezni.

592.  MÉCS László: Mozgó könyvtára lesz Pécsnek : Tizenötezer kötet a polcokon – 
Két szakképzett könyvtáros a buszon == DN. – 30:285 (1973. okt. 26.). – p. 5.
A buszt a Volán 12. sz. Vállalata készíti.

593.  Április 4-re készül el a mozgó könyvtár : Kijelölték a bibliobusz útvonalát : 
3300 kötet utazik == DN. – 31:43 (1974. febr. 13.). – p. 3. : ill.
A könyvtárbusz megállóhelyeinek felsorolása is.

594.  KESZI Erika: A Pécsi Városi Könyvtár Mozgókönyvtára == Pécs-Baranyai 
Könyvtáros. – (1974. 2. sz.). – p. 19–20. : ill.

595.  Könyvtár az autóbuszon : Pécs peremkerületeit látja el olvasnivalóval a biblio-
busz == DN. – 31:92 (1974. ápr. 3.). – p. 3. : ill.
Ápr. 2-án átadták a könyvtárbuszt.

596.  Biblio-busz : Pécsett a Volán Vállalat alkatrészgyártó üzemének szocialista 
brigádja... == Képes Újság. – 15:19 (1974. máj. 11.). – p. 3. : ill.

597.  [GERŐ Gyula] G. Gy.: Megkezdte szolgálatát az első vidéki bibliobusz == 
Könyvtáros. – 24:6 (1974. jún.). – p. 323–325. : ill.

598.  BODÓ László: A KISZ-kongresszus tiszteletére : Könyvtárbusz – társadalmi 
munkában == DN. – 38:77 (1981. márc. 19.). – p. 3. : ill.
A Volán 12. sz. Vállalatától.
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599.  Új kölcsönzőhellyel bővül a mozgókönyvtár == DN. – 40:356 (1983. dec. 28.). 
– p. 6. : ill.
A mozgókönyvtár szolgáltatási helyei.

600.  [GÁRDONYI Tamás] G. T.: A Pécsi Városi Könyvtárról tárgyalt a vb : Még 
nem döntöttek: Megszűnik-e a bibliobusz? == DN. – 45:43 (1988. febr. 13.). – 
p. 4. : ill.

601.  [HÁMORI Andrea] H. A.: Ismét van mozgókönyvtár == DN. – 45:206 (1988. 
júl. 26.). – p. 5. : ill.
A könyvtárbusz felújításához a Pannon Volán járult hozzá.

602.  [CSERI László] Cs. L.: Paula a mozgókönyvtár == Új DN. – 3:321 (1992. nov. 
21.). – p. 1. : ill.
November 23-tól működik a „Paula” nevű bibliobusz.

603.  UJVÁRINÉ Fűzy Ágnes: Ha szüneteltetünk egy szolgáltatást… : Új bibliobusz 
Pécsett – régi tanulságokkal. – (Külhonból(ról) jelentjük) == Könyvtári Leve-
lező/lap. – 5:3 (1993). – p. 21.

604.  [MÉHES Károly] M. K.: Népszerű a Könyvtárbusz : A sofőr egyben könyvtá-
ros is. – (A mai nap) == Új DN. – 5:201 (1994. júl. 23.). – p. 5.
A busz sofőrje Kóródy Zoltán.

605.  [CSERI László] Cs. L.: Paula legújabb szolgáltatásai. – (Baranyai Tükör) == Új 
DN. – 8:78 (1997. márc. 20.). – p. 5. : ill. – Ua.: Könyvtári Levelező/lap. – 9:4 
(1997. ápr.). – p. 40.
A városi könyvtár bibliobusza.
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3. RENDEZVÉNYEK

3.1. RENDEZVÉNYEK A VÁRKONYI NÁNDOR FIÓKKÖNYVTÁRBAN

606.  Amatőr festőművész bemutatkozása Pécsett == DN. – 39:41 (1982. febr. 11.). 
– p. 4.
Bauer János kiállítása.

607.  GÁLLOS Orsolya: Széles Judit textiljei Pécsett == DN. – 39:71 (1982. márc. 
13.). – p. 13. : ill.

608.  [GÁLLOS Orsolya] G. O.: Vendégünk volt : Fodor András == DN. – 39:108 
(1982. ápr. 21.). – p. 5. : ill.
Beszélgetőtárs Bertók László.

609.  Beszélgetés Bertók Lászlóval és Lázár Ervinnel : A rádió könyvklubja Pécsett 
== DN. – 39:124 (1982. máj. 8.). – p. 13. : ill.
Beszélgetőtárs Czigány György.

610.  Térképkiállítás == DN. – 39:274 (1982. okt. 6.). – p. 4.

611.  Néprajzi kiállítások == DN. – 40:274 (1983. okt. 4.). – p. 5. : ill.

612.  [GÁRDONYI Tamás] G. T.: Életünk fényes pillanata : Csorba Győző irodalmi 
estje == DN. – 41:39 (1984. febr. 9.). – p. 5. : ill.

613.  GÁLLOS Orsolya: Ágakból gyökér : Bertók László estje == DN. – 41:108 
(1984. ápr. 19.). – p. 5. : ill.
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614.  [GÁRDONYI Tamás] G. T.: Irodalmi est a könyvtárban : Az első verseskötet 
== DN. – 42:131 (1985. máj. 15.). – p. 5. : ill.
Meliorisz Béla költő estje.

615.  Makay Ida költői estje a Pécsi Városi Könyvtárban : Versek második önálló 
kötetéből : Palotabozsoki festményekből nyílt kiállítás a folyosón == DN. – 
42[!43]:317 (1986. nov. 18.). – p. 5. : ill.
Makay Idával Tüskés Tibor beszélgetett.

616.  BOZSIK [László] L.: Az ünnepi könyvhét megnyitója : Telt ház a Várkonyi 
Nándor könyvtár olvasótermében == DN. – 45:145 (1988. jún. 4.). – p. 1. : ill.

617.  [MÉHES Károly] M. K.: Várkonyi Nándor emlékkönyv : Bemutató a pécsi 
Városi Könyvtárban == Új DN. – 4:267 (1993. okt. 1.). – p. 5. : ill.
Könyvbemutató neves pécsi írókkal (Pákolitz István, Bertók László, Galambosi 
László, Tüskés Tibor, Csorba Győző).

618.  [UJVÁRI Gábor] U. G.: A sajtó ma már szabad. – (Baranyai Tükör) == Új DN. 
– 8:72 (1997. márc. 14.). – p. 5.
Baranyai lapok szerkesztőségét látta vendégül a könyvtár.

619.  [BÓKA Róbert] B. R.: Mire való a könyvtár? – (Baranyai Tükör) == Új DN. – 
8:258 (1997. szept. 20.). – p. 4. : ill.
Változó világ – változó könyvtár – változó szokások című konferencia.

620.  [BÓKA Róbert] B. R.: Merre tovább kisfiam? – (Baranyai Tükör) == Új DN. 
– 8:261 (1997. szept. 23.). – p. 4. : ill.
Pályaválasztási fórum.
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621.  BÓKA Róbert: Játékhinta és temető. – (Kultúra – Riport) == Új DN. – 10:277 
(1999. okt. 9.). – p. 11. : ill.
A rendezvény vendége Makay Ida költő, beszélgetőtárs Tüskés Tibor.

622.  KERESZTURI József: Könyvbemutató a Várkonyi Nándor Könyvtárban. – 
(Rendezvények) == BKI. – 3:6 (2001. jún.). – p. 15.
Várkonyi Nándor: Az írás és a könyv története c. kötet bemutatója.

623.  KERESZTURI József: Megemlékezés a Pécsi Városi Könyvtárban a Magyar 
Kultúra Napján. – (Rendezvények) == BKI. – 4:2 (2002. febr.). – p. 9.
A Várkonyi Nándor Fiókkönyvtár olvasótermében.

624.  KERESZTURI József: A Könyv Napja a Várkonyi Nándor Könyvtárban. – 
(Rendezvények) == BKI. – 4:5 (2002. máj.). – p. 19–20.

625.  DUNAI [Imre] I.: Tárlatok a könyvtárban. – (Kultúra – Riport) == Új DN. – 
13:330 (2002. dec. 4.). – p. 7. : ill.
Kereszturi József a Várkonyi Nándor Fiókkönyvtár képzőművészeti programjairól.

626.  KERESZTURI József: Czigány György kötetének bemutatója a Várkonyi 
Nándor Könyvtárban. – (Rendezvények) == BKI. – 5:6–7 (2003. jún.–júl.). – 
p. 12–13.

627.  [MÉHES Károly] M. K.: Kedvenc versüket mondják. – (Kultúra – Riport) == 
Új DN. – 15:95 (2004. ápr. 6.). – p. 7. : ill.
A Várkonyi Nándor Könyvtár irodalmi estjén közéleti személyiségek mondják el 
kedvenc verseiket: Pálné dr. Kovács Ilona, Bellyei Árpád.
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628.  MÉHES [Károly] K.: Újabb esély a jövőhöz. – (Kultúra – Riport) == Új DN. – 
15:260 (2004. szept. 22.). – p. 7. : ill.
Kétnapos konferencia: Kihívások a könyvtárnak a megváltozott társadalmi-kul-
turális közegben.

629.  [BEBESSI Károly] B. K.: A Várkonyi Könyvtár 25 éve. – (Kultúra – Riport) == 
Új DN. – 16:296 (2005. okt. 29.). – p. 18.
Ünnepség és szakmai konferencia az évfordulón.

630.  RÓNAKY Edit: A színek bűvöletében : Svasticsné Bogáthy Zsuzsanna akva-
relljeiről == HetedHéthatár. – 10:6 (2006. márc. 24.). – p. 23. : ill.

631.  Gyerekrajzok a Városi Könyvtár Várkonyi fiókjában. – (Kultúra – Művelődés) 
== Új DN. – 17:353 (2006. dec. 29.). – p. 13.
A pécsszabolcsi Csokonai Vitéz Mihály Általános Iskola és Szakiskola kisdiák-
jainak rajzai.

632.  A Várkonyiban emlékeztek Kodolányira == Grátisz. – 11:3 (2007. jan. 22.). – p. 4.
Kodolányi Jánosra emlékeztek a Várkonyi Nándor Fiókkönyvtárban. Vendég 
Tüskés Tibor.

633.  Tanulságos emlékezés az elfeledett Pécsre – (Kultúra – Művelődés) == Új DN. 
– 18:348 (2007. dec. 22.). – p. 11.
Radnóti Ilona könyvbemutatója.

3.2. GYERMEKRPROGRAMOK

634.  [BEBESSI Károly] B. K.: Pécs-baranyai gyermekkönyvhetek : Darvas József 
emlékének tisztelegve == DN. – 34:102 (1977. ápr. 15.). – p. 2.
Ünnepélyes megnyitó az 1. sz. gyermekkönyvtárban.



151

A PÉCSI VÁROSI KÖNYVTÁR (1960–2009)

635.  GÁLLOS Orsolya: Rendhagyó, rímes játék : Kisdiákok Pécs gyermekkönyvtá-
rában == DN. – 35:18 (1978. jan. 18.). – p. 3. : ill.
A 2. sz. gyermekkönyvtárban.

636.  KESZI Erika Zsuzsanna: Írók és gyerekek találkozásai == Baranyai Könyvtá-
ros. – (1984. 2. sz.). – p. 18–19.
A városi könyvtár gyermekkönyvtárainak irodalmi programjairól.

637.  December 4-től gyermekkönyvhét : Új kiadványok, gyermekműsorok == 
DN. – 41:330 (1984. dec. 1.). – p. 6.
Programok a Berze Nagy János Fiókkönyvtárban, valamint a 3. és 4. számú 
gyermekkönyvtárban.

638.  [KŐHALMI Endre] K. E.: Fiatal könyvbarátok : A cél az olvasásra nevelés : 
Komoly ismeretek megszerzése játékos formában == DN. – 44:172 (1987. jún. 
24.). – p. 3.
Játékos vetélkedő Könyvtári tízpróba címmel. Keszi Erika a célokról és eredmé-
nyekről.

639.  [HÁMORI Andrea] H. A.: Hangverseny a gyermekkönyvtárban == DN. – 
44:292 (1987. okt. 23.). – p. 5. : ill.
A 3. sz. gyermekkönyvtárban (Bajcsy-Zsilinszky u.).

640.  [HODNIK Ildikó] H. I. GY.: A szó formálja a lelket. – (Baranyai Tükör) == Új 
DN. – 8:20 (1997. jan. 21.). – p. 5.
A Csipkefa Gyermekkönyvtár rendezvénye a Magyar Kultúra Napja alkalmából.

641.  [HODNIK Ildikó] H. I. Gy.: Tehetséges ifjú tollforgatók. – (Baranyai Tükör) 
== Új DN. – 9:98 (1998. ápr. 9.). – p. 4. : ill.
A városi könyvtár Tollforgatók című verspályázata 10–14 éves iskolásoknak.
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642.  KESZI Erika: Vetélkedő a gyermekkönyvtárban. – (Rendezvények) == BKI. – 
1:3 (1999. nov.). – p. 13–14.
Az Útravaló A–Z és a Mit vinnél át a XXI. századba című pályázatok ered-
ményhirdetése a Csipkefa Gyermekkönyvtárban.

643.  MIKOLASEKNÉ Cseresznyés Anikó: Irodalmi kvíz a Pinokkió Gyermek-
könyvtárban. – (Műhely) == BKI. – 3:10 (2001. okt.). – p. 4–6.
A Baranya Megyei Könyvtári Hét programjaként.

644.  [MÉSZÁROS B. Endre] M. B. E.: Valentin-napi könyvakció. – (Kultúra – Ri-
port) == Új DN. – 15:43 (2004. febr. 13.). – p. 7.
Könyvakció és rendezvények a fiókkönyvtárakban.

645.  Zsongor és Tünde című, „egy igazán baranyai mesekönyv” bemutatóját tart-
ják… – (Baranyai Tükör) == Új DN. – 18:336 (2007. dec. 10.). – p. 2.
A Kilenc Király Gyermekkönyvtárban.

3.3. EGYÉB RENDEZVÉNYEK

646.  [HODNIK Ildikó] H. I. Gy.: Könyvtár az olvasókért. – (Baranyai Tükör) == Új 
DN. – 8:277 (1997. okt. 9.). – p. 4.
Az Összefogás a könyvtárakért c. országos kezdeményezéshez kapcsolódva a vá-
rosi könyvtár is megrendezi az őszi könyvtári heteket.

647.  KESZI Erika Zsuzsanna: Pécsi Napok ’99 : A Pécsi Városi Könyvtár program-
ja. – (Rendezvények) == BKI. – 1:1 (1999. szept.). – p. 10.

648.  A Pécsi Városi Könyvtár programja. – (Olvasás Éve 2001) == BKI. – 3:1–2 
(2001. jan.–febr.). – p. 7–8.
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649.  MÉSZÁROS B. [Endre] E.: Olvasási akciók a könyvtárakban : Egyhetes am-
nesztia a késedelmi díjakra. – (Kultúra – Riport) == Új DN. – 12:276 (2001. 
okt. 9.). – p. 7. : ill.
A Baranya megyei könyvtári hét alkalmával.

650.  KESZI Erika Zsuzsanna: Idejekorán az Európai Unióba. – (Műhely) == BKI. 
– 6:1–2 (2004. jan.–febr.). – p. 4–7.
A városi könyvtár programjai az EU-csatlakozással kapcsolatban.

651.  A Pécsi Városi Könyvtár rendezvényei. – („Összefogás a könyvtárakért, össze-
fogás az olvasókért”) == BKI. – 6:9–10 (2004. szept.–okt.). – p. 11.

652.  KESZI Erika Zsuzsanna: „Együtt egymásért!” : A Pécsi Városi Könyvtár „nagy 
könyv” programsorozata a fogyatékkal élő és hátrányos helyzetű gyerekek 
segítésében. – (Közhírré tétetik – Postánkból) == Könyvtári Levelező/lap. – 
17:8 (2005). – p. 14–16.

653.  KESZI Erika Zsuzsanna: Visszatekintés : (Elhangzott a XIII. Budapesti Nem-
zetközi Könyvfesztiválon a Kongresszusi Központban). – (Bemutatjuk) == 
BKI. – 8:5–8 (2006. máj.–aug.). – p. 6–10.
A városi könyvtár a Nagy Könyv-programban.

4. KÖNYVTÁROSOK

654.  PÁLDY Róbert: A könyvtárosság egy kicsit összeesküvés is : Beszélgetés Szöl-
lősy Kálmánnal. – (Könyvtáros sorsok – könyvtáros pályák) == Könyvtáros. 
– 28:4 (1978. ápr.). – p. 201–204. : ill.

655.  Szöllősi[!] Kálmán kitüntetése == DN. – 34:240 (1977. szept. 1.). – p. 4. : ill.
A Munka Érdemrend ezüst fokozata.
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656.  KESZI Erika Zsuzsanna: Szöllősy Kálmán 1911–1987. – (Hírek) == Baranyai 
Könyvtáros. – (1987. 2. sz.). – p. 26. : ill.

657.  NAGY Imre: Bertók László : Beszélgetés és tanulmány. – Pécs : Pro Panno-
nia,1995. – p. 174–176.
Bertók László, a városi könyvtár igazgatója.

658.  UJVÁRINÉ Fűzy Ágnes: In memoriam Pál Józsefné (1933–1997) == Könyv, 
Könyvtár, Könyvtáros. – 7:12 (1997. dec.). – p. 52.

659.  HODNIK [Ildikó] I. Gy.: Teljes szívvel a kultúráért. – (Kultúra – Művelődés) 
== Új DN. – 10:50 (1999. febr. 20.). – p. 15. : ill.
Szabolcsiné Orosz Hajnalka.

660.  DUNAI Imre: A könyvtár és a közszellem. – (Háttér – Riport) == Új DN. – 
11:135 (2000. máj. 18.). – p. 7. : ill.
Kereszturi József.

661.  SVATANEK Dóra: Barátságban a könyvekkel. – (Pécsi tükör) == Pécsi Hírek. 
– 2:4 (2004. jan. 29.). – p. 4.
Ujváriné Fűzy Ágnes.

662.  FÜZES János: A Városi Könyvtár új igazgatója: Kereszturi József. – (Körkép) 
== Pécsi Hírek. – 2:17 (2004. ápr. 29.). – p. 2. : ill.

663.  Kereszturi József, a Pécsi Városi Könyvtár új igazgatója. – (Bemutatjuk) == 
BKI. – 6:7–8 (2004. júl.–aug.). – p. 5–7.
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664.  BERTÓK László: Hazulról haza : Ősök, műhelyek, élet. – Pécs : Pro Pannonia 
Alapítvány, 2005. – p. 145–158.
Bertók László könyvtárosi pályájáról.

665.  [MÉHES Károly] M. K.: Bibliotéka Emlékérem egy jeles könyvtárospályáért. 
– (Kultúra – Művelődés) == Új DN. – 18:32 (2007. febr. 2). – p. 7.
Győrfi Csabáné, a városi könyvtár igazgatóhelyettese.

4. SZOLGÁLTATÁSOK

666.  TÓTH Árpád: Az olvasószolgálati munka elemzésének néhány tanulsága és 
az olvasók szervezése == A Könyvtáros. – 11:9 (1961. aug.). – p. 519–522.

667.  Mezőgazdasági kézikönyvtárak Pécsett == DN. – 22:67 (1965. márc. 20.). – p. 2.
A szakmai műveltség elősegítésére kézikönyvtár a fiókoknak, szakmai író–olva-
só-találkozók.

668.  [SZIJÁRTÓ József] Sz. J.: Fordítószolgálat a városi könyvtárban == Új DN. – 
2:87 (1991. márc. 30.). – p. 5.
Fordítóiroda a Kossuth Lajos u. 9.-ben a Pyro Stop Fordítószolgálat Kft. együtt-
működésével.

669.  Magyar–román kiskönyvtár. – (A mai nap) == Új DN. – 5:262 (1994. szept. 
23.). – p. 5.
A városi könyvtárban. A könyvállomány a Román–Magyar Baráti Társaság tu-
lajdona.

670.  KESZI Erika Zsuzsanna: A Pécsi Városi Könyvtár szolgáltatásairól – dióhéj-
ban. – (Műhely) == BKI. – 3:11 (2001. nov.). – p. 5–8.
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671.  GYŐRFI Csabáné: A Pécsi Városi Könyvtár szociális tevékenysége. – (Mű-
hely) == BKI. – 4:7–8 (2002. júl.–aug.). – p. 13–15.

672.  KESZI Erika Zsuzsanna: Felmérés a Pécsi Városi Könyvtárban. – (Műhely) == 
BKI. – 4:12 (2002. dec.). – p. 17–20.
Az Olvasás Éve alkalmából az olvasási szokásokról.
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 A CSORBA GYŐZŐ 
KÖNYVTÁR (2010–)

1. A DÉL-DUNÁNTÚLI REGIONÁLIS 
KÖNYVTÁR ÉS TUDÁSKÖZPONT

673.  Az egyetemmel közös lesz a Tudásközpont. – (Baranya) == Új DN. – 17:311 
(2006. nov. 15.). – p. 16.

674.  CSERI László: Két dudás egy Tudásközpontban? : Az új intézményben két 
intézmény nyújt majd közös szolgáltatásokat ; Problémás házasság lehet : A 
közös működtetés abszurd helyzetet teremthet. – (Baranyai tükör) == Új DN. 
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